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Profession like, one of factors of keeping health – nurses’ opinions 
Praca  zawodowa  jednym  z  czynników  zachowania  zdrowia 

- opinie pielęgniarek

Wstęp

Praca jest podstawą życia i rozwoju człowieka i źródłem rozwoju każdej cywilizacji. Praca  spełnia uniwersalne funkcje, które występują niezależnie od formacji społeczno-politycznej i od okresu historycznego. Są to następujące funkcje: ekonomiczna -  zatrudnienie  jest czynnikiem tworzącym tzw. produkt społeczny (zatrudnienie musi być efektywne), dochodowa – zatrudnienie jest środkiem uzyskania przychodów z pracy, pozwala zatrudnionym na zaspokojenie potrzeb własnych oraz  rodziny, społeczna – zatrudnienie kreuje społeczną użyteczność, poprzez pracę następuje rozwój człowieka oraz formowanie określonych więzi społecznych. Chcemy i potrzebujemy pracować dla siebie jak i dla innych, gdyż praca jest środkiem do podtrzymania własnej, ale nie tylko, egzystencji. Wykonujemy pracę, aby za otrzymaną gratyfikację nabyć potrzebne nam dobra. Chcemy w ten sposób zaspokoić potrzeby nas samych i naszych najbliższych,  to także przejaw troski o rodzinę jej byt i przyszłość. 

Praca zawodowa połączona jest z wykonywaniem zawodu. Pojęcie zawodu definiowane jest  jako  zespół czynności, których wykonywanie oparte jest na kwalifikacjach

 i powoduje pozyskiwanie środków do utrzymania pracownika. J. Szczepański  zawód określa w następujący sposób: ,,system czynności wewnętrznie spójny, oparty na określonej wiedzy i umiejętnościach, skierowany na wytworzenie pewnego przedmiotu czy usług zaspokajających potrzeby, czynności lub prace są wykonywane przez pracownika systematycznie lub stale, wykonywanie czynności jest podstawą ekonomicznego bytu pracownika, czynności te i związane z nimi konsekwencje społeczne są podstawą prestiżu i pozycji społecznej pracownika”. 
Głównym celem badawczym pracy jest udzielenie odpowiedzi na pytanie, czy praca zawodowa jest  jednym z czynników  zachowania  zdrowia.

Materiał i metody

W pracy zastosowano metodę badań reprezentacyjnych. Narzędzie stanowił kwestionariusz ankiety   zwierający  21  pytań  dotyczących sytuacji zawodowej pielęgniarek. Badania przeprowadzono   wśród  324 osób – pielęgniarek pracujących w zakładach opieki zdrowotnej województwa lubelskiego. Zwrotność ankiety wynosiła 85 %. 

Wyniki badań

Analiza opinii pielęgniarek dotycząca oceny ich pracy zawodowej  przedstawia się następująco.  Znaczna większość  bo 70%  ankietowanych wskazała na  brak  spełnienia jednej z  bodajże najważniejszych, funkcji pracy bo dającej  poczucie bezpieczeństwa jaką jest jej dochodowość. Otrzymywane wynagrodzenie  za wykonywaną  pracę  nie pozwala  zaspokoić  szeregu  potrzeb,  osób ankietowanych oraz ich rodzin. Druga z  funkcji  pracy  -  funkcja ekonomiczna - gdzie zatrudnienie postrzegane jest  jako  czynnik tworzący tzw. produkt,  oceniana  jest  przez  ankietowane  jako  element trudny do wymiernej oceny, a powodowane jest  to tym iż, wytworem pracy  pielęgniarek jest usługa- świadczenie medyczne, które przez ekonomistów określane jest jako substytut, trudny do bezpośredniej oceny. Ocena usługi wymaga wprowadzenia w jednostkach ochrony zdrowia tzw. procesu mierzenia jakości.    Funkcja  społeczna – zatrudnienie kreuje społeczną użyteczność, poprzez pracę następuje rozwój człowieka oraz formowanie określonych więzi społecznych. Wspinamy się  jako korporacja zawodowa, po drabinie społecznego prestiżu, zawód pielęgniarki jest  wg badań CBOS-u ( 2002 rok)  na 6 miejscu pod względem tzw. zaufania społecznego.  Funkcja ta jest aż przez 90 %  ankietowanych wskazywana jako realizowana w najwyższym  stopniu.  Jednak,  aż 78 % ankietowanych za awans zawodowy uznało wyższe zarobki a  20 %  awans na stanowisko kierownicze, 2% ankietowanych nie wskazało żadnej możliwości satysfakcji zawodowej, określając sytuację jako beznadziejną.

Na pytanie jakich, okoliczności najbardziej obawiają się w życiu aż 91 % respondentów  wskazało bezpośrednio utratę pracy, 87% przyczyny pośrednio związane z utratą pracy  takie jak biedę, chorobę i kalectwo a także śmierć współmałżonka.

Zdecydowana większość ankietowanych wskazuje brak równowagi pomiędzy podstawowymi funkcjami pracy oceniając swoją pracę  jako mało satysfakcjonującą z racji  niskich wynagrodzeń.  Wskazując  także  na  brak skutecznych sposobów oceny świadczonych usług przez  pielęgniarki – jednolitych standardów postępowania pielęgniarskiego przy  uwzględnieniu poziomu referencyjnego opieki medycznej. Od pielęgniarek oczekuje się wysokiego poziomu wiedzy, doświadczenia oraz ciągłego podnoszenia kwalifikacji zawodowych co przy niskich dochodach i pracy w tzw.  ,,ruchu ciągłym" jest trudne do zrealizowania. Zagrożenie  pozostawania  bez  pracy lub otrzymywanie za nią wynagrodzenia  w ratach, bądź  wstrzymanie jego rodzi  poważne skutki we wszystkich sferach życia jednostki  i rodziny. W szybkim czasie pojawiają się problemy finansowe, zachodzi konieczność szukania doraźnych  metod  poprawy sytuacji ekonomicznej. W dalszej kolejności może to powodować wszelkiego rodzaju problemy życiowe: rozdrażnienie, zamykanie się w sobie, zrywanie związków międzyludzkich, rozwód czy samotność. Stres i utrata stabilizacji powodują często niemożność podejmowania racjonalnych, a często jakichkolwiek decyzji. Pojawia się apatia i zniechęcenie. Samoocena stanu zdrowia jest także skorelowana z wiekiem ankietowanych. Właściwie tylko wśród ankietowanych z najmłodszej grupy wieku (poniżej 24 lat) dominuje przekonanie o dobrym stanie zdrowia. Wśród osób  w wieku 35-44  lata objawy pogorszenia stanu zdrowia dostrzega 60%, a w drugiej grupie wiekowej powyżej 44 lat – aż 86% W badaniach respondenci określali również częstość występowania prostych objawów somatycznych w okresie związanym z trudną sytuacją zakładu pracy, który może być związany z   okresem  lęku przed utratą pracy. Okazało się, że wśród ogółu badanych co piąty miewa obecnie bóle i kołatania serca, a co trzeci odczuwa częstsze bóle głowy. Oprócz dolegliwości somatycznych część badanych zauważa u siebie pogorszenie samopoczucia. Prawie wszyscy odczuwają niepokój, lęk, przygnębienie, rozdrażnienie, mają  kłopoty  ze snem, czują, że coś im zagraża i sięgania po środki medyczne.

Wnioski

Wykonywanie pracy ma istotne znaczenie z wielu powodów: dostarcza środków finansowych do utrzymania siebie i rodziny, zaspokaja potrzeby biologiczne oraz wyższego rzędu tj.  zaspokaja potrzebę osiągnięć, ćwiczy zdolności jednostki, pobudza zainteresowania, stawia wymagania, których spełnienie podtrzymuje zdrowie psychiczne jednostki. Poza tym praca zawodowa wymagając współpracy z innymi ludźmi, opartej na więziach tak pozytywnych, jak negatywnych, zawsze jako element  gry społecznej stanowi bezwzględny czynnik  zdrowia  biologicznego, społecznego i psychicznego. Wraz z utartą pracy lub ciągłym zagrożeniem jej utratą,  człowiek przestaje: ćwiczyć swoje indywidualne i społeczne umiejętności, staje się apatyczny (nie ma co pobudzać jego zainteresowań), nie spełnia żadnych sformalizowanych wymagań, co odbija się na jego inicjatywie oraz  autonomii. Generalnie bardzo niepokojący jest fakt, że co najmniej 25% osób zagrożonych utratą pracy, traci chęć i motywację do życia. Taka deklaracja dowodzi głębi poczucia beznadziejności własnej sytuacji, siły stresu, i jego konsekwencji  jaki   wywołuje  brak pracy.

W tak postrzeganej rzeczywistości istotne jest  podejmowanie zachowań  prozdrowotnych  w  sferze zdrowia  rozumianego jako równowaga  bio - psycho - społeczna a nie tylko brak choroby. Zdając sobie sprawę z faktu praca jest źródłem prawidłowego funkcjonowania w życiu każdego człowieka jak i społeczeństwa  omawiając zagrożenia  wynikające z jej braku można wysnuć bezsporny wniosek,  iż praca jest podstawowym czynnikiem zachowania naszego zdrowia oraz zdrowia naszych rodzin.
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STRESZCZENIE

Praca jest podstawą życia i rozwoju każdego człowieka, jest również źródłem rozwoju każdej cywilizacji. Praca  zawodowa  związana jest ściśle z zatrudnieniem, które spełnia trzy uniwersalne funkcje. Są to: funkcja ekonomiczna, dochodowa i społeczna. Aby praca zawodowa była satysfakcjonująca między jej funkcjami powinna zachodzić równowaga. Zakłócenia, które występują  powodują zaburzenia w sferze  naszego zdrowia  

SUMMARY

Work is a basis of life and development of every man, it’s also a source of civilisation’s development. Job realizes three universal functions. These are: economic function, profitable and social. As a work satisfactory to be, there should be a balance between its function. Interference, which can take place, make, certain, disturbances in our health area.


Authors, in their study show features satisfying job in nurses’ opinions. They also show dangers result from loosing a job and negative results, it means loosing a job involving so noticeable manifestation of burning out of profession.










1
310

