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Practicing sports as a factor influencing well-being

 and an active lifestyle of the disabled

Uprawianie sportu jako czynnik dobrego samopoczucia 

i aktywnego stylu życia osób niepełnosprawnych
Wstęp

Trudna staje się sytuacja osób niepełnosprawnych z uszkodzonym narządem ruchu, którym nabyte inwalidztwo stworzyło pewne bariery w kontynuacji nauki, pracy zawodowej i aktywnym uczestnictwie życia społecznego. Rehabilitacja w tych przypadkach powinna zmierzać w dwóch kierunkach Po pierwsze to utrzymanie zdrowia na jak najwyższym poziomie w stosunku do osiągniętego w trakcie leczenia szpitalnego oraz zaakceptowanie swojej innej sprawności. Następnie, stworzenie mechanizmów pozwalających na możliwie pełne włączenie się niepełnosprawnych osób w życie otaczającego go społeczeństwa. Adaptacja inwalidy do tego środowiska jest możliwa, poprzez zajęcia rekreacyjno-sportowe zastosowane w różnej formie. W naszym kraju powyższe cele realizuje się miedzy innymi za pomącą sportu osób niepełnosprawnych, który oparty jest na doświadczeniach sportu ludzi pełnosprawnych. A zatem celem pracy jest ukazanie wpływu treningu sportowego na samopoczucie osób z uszkodzonym narządem ruchu oraz podjęcie aktywnego stylu życia przez niepełnosprawnych, a także wskazanie uwarunkowań do uprawiania sportu przez inwalidów.

Metody i materiał


Autorzy pracy opracowali  kwestionariusz-ankiety, który składał się z dwóch części: pierwsza zawierała pytania dotyczące stylu życia osób niepełnosprawnych, natomiast druga  skupiała pytania dotyczące podstawowych informacji na temat inwalidztwa oraz cech społeczno-demograficznych badanych. Kwestionariusz-ankietę przygotowano w trzech wersjach, dla każdej grupy respondentów osobno i w tej samej ilości. Badaniami objęto trzy grupy mężczyzn.

Grupa pierwsza skupiała 40 osób niepełnosprawnych uprawiających sport w klubach sportowych, zrzeszonych w Polskim Związku Sportu Niepełnosprawnych „Start”, których przedział wiekowy wynosił od 18 do 48 lat. Badani tej grupy na co dzień korzystali z wózka inwalidzkiego, bądź uprawiali wybrane dyscypliny za jego pomocą. Przyjęto, iż minimalny staż zawodniczy, według którego kwalifikowano osoby niepełnosprawne do badań musiał wynosić przynajmniej jeden rok.

Grupa druga obejmowała 40 osób niepełnosprawnych, które nie uprawiały żadnej dyscypliny sportowej od momentu nabycia inwalidztwa. Były mieszkańcami makroregionu górnośląskiego i pacjentami Górnośląskiego Centrum Rehabilitacji „Repty” w Tarnowskich Górach, przebywającymi w czasie przeprowadzania badań na turnusach rehabilitacyjnych. Przedział wiekowy wynosił od 18 do 48 lat. Kwalifikując ankietowanych do tej grupy badanych, brano pod uwagę wiek respondentów, który odpowiadał wiekowi osób niepełnosprawnych z grupy pierwszej oraz podobne możliwości funkcjonalne. Każdy z respondentów miał sprawną obręcz kończyn górnych i kończyny górne oraz posiadał w dostatecznym stopniu umiejętność samodzielnego poruszania się na wózku inwalidzkim.

Grupa trzecia składała się z 40 pełnosprawnych studentów V roku Akademii Wychowania Fizycznego w Katowicach, których przedział wiekowy wynosił od 23 do 40 lat. Badani studiowali na kierunku fizjoterapii studiów stacjonarnych i zaocznych.  

Wyodrębnione cechy zostały sklasyfikowane i przedstawione w postaci zestawień procentowych dla wyodrębnionych grup. Rozprowadzając ankiety, uprzedzono badanych w rozmowach indywidualnych o celu badań oraz proszono o wyrażenie zgody na ich przeprowadzenie.

Wyniki

W opinii badanych na temat wpływu uprawiania sportu na samopoczucie osób niepełnosprawnych 90% zawodników zauważyło zmiany pozytywne, głównie w oddziaływaniu zarówno na ich sferę psychiczną i fizyczną. Podobne poglądy w tym aspekcie wyrazili także nie uprawiający sportu (65%) jak i studenci (75%). Respondenci podkreślali również dodatnie strony aktywności sportowej w pojedynczych sferach fizycznych (8% - I grupa, 13% - II grupa i 3 % - grupa III) lub psychicznych (10% - II grupa oraz 23% - III grupa). Należy zauważyć, iż 10% ankietowanych nie trenujących i 3% sportowców nie uważało, aby sport miał wpływ na samopoczucie niepełnosprawnych osób.

Wszyscy respondenci byli zgodni, że dzięki prowadzonej aktywności sportowej powiększa się krąg przyjaciół i znajomych inwalidów systematycznie trenujących. Zdecydowanie „tak” odpowiedzi udzieliło 90% zawodników, 80% nie uprawiających sportu i 93% studentów AWF, natomiast „raczej tak” stwierdziło resztę ankietowanych osób.

W przeprowadzonych badaniach swoje opinie wyrazili także respondenci na temat zwiększenia się możliwości wyjazdów osób niepełnosprawnych poza miejsce zamieszkania w związku z podjęciem przez nich rehabilitacji sportem w wybranych dyscyplinach. Pozytywnej odpowiedzi udzieliło ponad 90% zawodników i studentów, natomiast 60% ankietowanych z grupy II nie łączyło aktywności sportowej z szansą wyjazdów oraz podróżowania.

Z wpływem uprawiania sportu na rozwijanie wszechstronnych zainteresowań osób niepełnosprawnych łączyło 70% badanych nie trenujących, 78% sportowców i aż 93% studentów. Pozostali nie sądzili, iż aktywność sportowa miałaby znaczący wpływ na podejmowanie różnego hobby przez inwalidów.

Badani respondenci na co dzień usprawniający się sportem w 80% charakteryzowali się wszechstronnymi zainteresowaniami. Dominowała muzyka (23%), informatyka (15%), film i turystyka (po 13%). Następnie majsterkowanie, wędkarstwo, motoryzacja (po 8%) oraz inne. Znacznie skromniej zaprezentowały swoje pasje osoby z grupy II, a było to głównie czytelnictwo (48%), aktywny wypoczynek (28%), film (25%) i muzyka (13%). Ponadto przyjemność sprawiało im majsterkowanie (10%) i wędkarstwo (5%). Pozostali respondenci nie uprawiający sportu (30%), nie posiadali żadnych zainteresowań. 

W opinii respondentów na temat uwarunkowań do podjęcia aktywności sportowej przez osoby niepełnosprawne z uszkodzonym narządem ruchu przeważało w grupie I przekonanie, iż to względy finansowe i odpowiednie wsparcie materialne (38%) decydują o możliwościach podjęcia treningów przez inwalidów. W grupie II dominował pogląd, iż warunkiem uprawiania sportu przez niepełnosprawnych jest ogólna dostępność obiektów sportowych (33%). Studenci natomiast za najważniejsze w tym aspekcie uznali wyposażenie potencjalnych sportowców w specjalistyczne zaopatrzenie ortopedyczne (70%) potrzebne do uprawiania wybranych dyscyplin sportu, czego nie podkreślały same badane niepełnosprawne osoby. Następnie grupa III uznała wsparcie finansowe tej działalności (50%), a na dalszym miejscu (45%) odpowiednią motywację samych zainteresowanych.

W grupie zawodników niepełnosprawnych za ważne uwarunkowania do podjęcia treningów uznano: dostępność obiektów sportowych (15%), przygotowanie profesjonalnej kadry trenersko – instruktorskiej (13%) oraz zabezpieczenie transportu na zajęcia (10%). Osoby z grupy II podjęcie rehabilitacji sportem uzależniły od zabezpieczenia profesjonalnej kadry i odpowiedniej bazy treningowej (po 18%). 

Omówienie wyników


Rehabilitacja poprzez sport jest  jedną z najatrakcyjniejszych form usprawniania osób z uszkodzonym narządem ruchu (3). Wobec szybko rosnącej liczby inwalidów w Polsce i na świecie, niepełnosprawność staje się problemem społecznym. Według Jabłońskiej-Chmielewskiej (2) 45% respondentów przez nią przebadanych oceniło swój stan zdrowia jako niedostateczny. 


Z przeprowadzonych badań wynika, iż w naszym kraju, w połowie lat dziewięćdziesiątych zarejestrowanych było około 4,4 miliona osób niepełnosprawnych (4), a tylko część z nich znalazło poprzez sport drogę do społeczeństwa ludzi zdrowych (5). 


Na podstawie badań własnych stwierdzono, że osoby niepełnosprawne podejmujące systematycznie uprawianie poprzez trening sportowy – charakteryzowały się zdecydowanie lepszym samopoczuciem zarówno w sferze psychicznej jak i fizycznej. Podobne opinie pojawiły się także wśród studentów oraz samych inwalidów nie uprawiających sportu. Tym samym ukazany został jeden z celów jaki spełnia aktywność sportowa wobec osób niepełnosprawnych. 


Poszerzone kontakty międzyludzkie osób trenujących osiągane są miedzy innymi przez podłoże związane z aktywnością sportową. Z badań przeprowadzonych wśród paraolimpijczyków (5) jak i własnych wynika, że dzięki wyjazdom na zawody i zgrupowania osoby niepełnosprawne mają możliwość poznania nie tylko kraju ale i świata. Należy zaznaczyć, iż inwalidzi nie trenujący są pozbawieni takich możliwości. 


Według Szczygła (6) i Hulka (1) spędzanie czasu wolnego przez osoby niepełnosprawne zróżnicowane jest w zależności od posiadanych możliwości funkcjonalnych związanych z ich inwalidztwem. 

Zawodnicy z uszkodzonym narządem ruchu poza zainteresowaniami związanymi ze sportem – jak wynika z badań własnych – najczęściej w domu słuchali muzyki oraz pasjonowali się informatyką. Ponadto chętnie czytali książki i oglądali filmy. Z badań prowadzonych przez Ostrowską (4) wśród osób niepełnosprawnych żyjących w Polsce dowiadujemy się, że co czwarta z pierwszą grupą inwalidzką nie wychodzi w ogóle z domu, a z drugą najwyżej parę razy w miesiącu. Sobiecka (5) również podaje, iż polscy paraolimpijczycy z uszkodzonym narządem ruchu lub wzroku najchętniej czas wolny spędzali w domu czytając książki, oglądając telewizję lub słuchając radia i muzyki, ale regenerując w ten sposób organizm po wyczerpujących treningach. 


Można przypuszczać, że to nie możliwości funkcjonalne osób niepełnosprawnych decydują o sposobie życia lecz ich zaangażowanie w codzienną aktywność. W przypadku inwalidów trenujących usprawnianie sportem było czynnikiem mobilizującym do podejmowania aktywnego stylu życia pomimo, iż trening na poziomie sportu paraolimpijskiego odbywał się niejednokrotnie każdego dnia. 

Aktywny styl życia powinien być także uwarunkowany (jak wynika z badań własnych) odpowiednią motywacją, wsparciem finansowym oraz dostępem do specjalistycznego sportowego zaopatrzenia ortopedycznego. Należy pamiętać także o dobrze przygotowanej kadrze trenersko-instruktorskiej, bazie treningowej oraz dostępności obiektów sportowych w zależności od potrzeb osób niepełnosprawnych żyjących w naszym kraju. 

Wnioski

1. Według opinii badanych uprawianie sportu wpływa pozytywnie na sferę psychiczną jak i fizyczną osób niepełnosprawnych. 

2. Kontynuowanie rehabilitacji poprzez uprawianie odpowiednich dyscyplin sportowych rozszerza inwalidom możliwość kontaktów społecznych. 

3. W opinii badanych nie zauważono spójności uwarunkowań do uprawiania sportu przez osoby niepełnosprawne. 
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Streszczenie

Celem badań było ukazanie wpływu treningu sportowego na samopoczucie osób z uszkodzonym narządem ruchu oraz uwarunkowań do podjęcia przez inwalidów aktywnego stylu życia. 

Badaniami ankietowymi objęto trzy grupy mężczyzn każda po 40 osób. Pierwszą grupę stanowiły osoby niepełnosprawne na co dzień poruszające się na wózku inwalidzkim trenujące różne dyscypliny sportu. Druga grupa obejmowała inwalidów poruszających się także na wózkach lecz nie uprawiających sportu. Grupa trzecia składała się z pełnosprawnych studentów Akademii Wychowania Fizycznego w Katowicach kierunku fizjoterapii studiów stacjonarnych i zaocznych. Przedział wiekowy I i II grupy wynosił 18-48 lat, a III grupy 23-40 lat. 

Analiza wyników wykazała, że uprawianie sportu zdaniem badanych wpływa pozytywnie na stan psychiczny i fizyczny osób trenujących. Zwiększona aktywność sportowa osób niepełnosprawnych w opinii wszystkich respondentów wpływa także na powiększenie się kręgu przyjaciół i znajomych. Warunkiem natomiast podjęcia aktywności sportowej przez inwalidów jest odpowiednie wsparcie finansowe (tak uważali badani z grupy I oraz II) oraz dostęp do obiektów sportowych (dominujące odpowiedzi w grupie I oraz II). Ponadto studenci za najważniejszy warunek uznali wyposażenie w sportowe zaopatrzenie ortopedyczne oraz odpowiednią motywację. 

Summary

The objective of the research was to present the influence of sports training on well-being of the people with damages within the locomotor system, and the conditions in which the disabled adapt an active lifestyle.

A questionnaire survey was conducted in three groups of men, 40 people each. The first group consisted of the disabled moving in wheelchairs who practiced different sports disciplines. In the second group there were people in wheelchairs who did not practice any sports. The third group consisted of fully fit physiotherapy students of the Academy of Physical Education (both intra- and extramural studies). The surveyed from the first two groups were aged 18-48, and from the third one – 23-40.


The analysis of the findings shows that, according to the people surveyed, practicing sports has a positive impact on the physical and mental condition of those who practice. All the respondents claim that increased sports activity of the disabled contributes to the enlargement of a circle of their friends and acquaintances. 
Moreover, the findings show that conditions for taking up sports activity include adequate financial support (opinions of the respondents in groups 1 and 2) and access to sports facilities (answers prevalent in groups 1 and 2). Besides, the students regard access to orthopedic sports equipment and appropriate motivation as the most important conditions.   
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