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Wyuczona bezradność a  osiągnięcia szkolne

„Jeśli człowieka uważamy za takiego, jakim jest, 

to czynimy go gorszym;

jeśli jednak uważamy go za takiego, jakim powinien być,

to czynimy go takim, jakim może być.”

J. W. Goethe
Liczne komunikaty psychologów i psychiatrów wskazują na pogarszający się stan zdrowia psychicznego polskiego społeczeństwa. Rośnie liczba rejestrowanych, chorobowych zaburzeń nastroju. W wielu przypadkach  problemy psychologiczne mają podłoże depresyjne [S. Pużyński, 1999, T, Tyra, 1999]. Stanami depresyjnymi tłumaczy się mechanizm powstawania uzależnień uważanych za chybioną próbę „autoterapii”,  która niszcząc zdrowie psychiczne i fizyczne – utrwala pierwotne źródło problemu [M. Yapko, 1996].

Wydaje się niemożliwym przecenić rolę, jaką szkoła odgrywa w kształtowaniu i utrwalaniu nastrojów  uczniów. Rosnące wymagania w kształceniu dzieci i młodzieży polaryzują młode pokolenie. Jedną grupę stanowią uczniowie, których zdolności oraz styl uczenia się pozwalają czerpać satysfakcję z osiąganych wyników, potęgowaną aprobatą rodziców i nauczycieli. Wyraźnie też zarysowuje się grupa uczniów, która nie odnosi sukcesów adekwatnych do nakładu pracy oraz do ich oczekiwań. Wielokrotne, nieskuteczne próby uzyskiwania zamierzonych wyników prowadzą do frustracji i coraz głębszego przekonania o braku wpływu na osiągnięcia szkolne.

Model wyuczonej bezradności

Jednym z modeli wyjaśniających powstawanie psychogennych depresji jest model wyuczonej bezradności. Został on przedstawiony przez M. Seligmana [1980], jako sposób interpretacji zmian zachodzących w zachowaniu psów, pod wpływem ich wcześniejszego kontaktu z występującymi losowo wzmocnieniami. Przebywanie zwierząt w sytuacji, w której występowanie bodźców pozostawało bez związku z ich zachowaniem powodowało upośledzenie uczenia się sposobów reagowania na nie. Ten specyficzny rodzaj uczenia się M. Seligman  nazwał wyuczoną bezradnością. 

Zgodnie z modelem przebywanie w sytuacji niekontrolowanej, nazywane treningiem bezradności, powoduje uczenie się braku związku między zachowaniem, a następstwem zdarzeń. Nabywanie tego przekonania prowadzi do zaburzeń w trzech sferach: poznawczej - powodując, w sytuacji kontrolowanej, trudności w rozpoznawaniu związku między zachowaniem a zdarzeniem, motywacyjnej - przejawiając się pasywnością i  trudnościami w inicjowania dowolnych reakcji, emocjonalnej - stanowiąc źródło lęku oraz uczuć związanych z depresją.

Badania nad uczeniem się bezradności przez ludzi - inspirowane modelem Seligmana – ujawniły jego niedoskonałość w zastosowaniu do eksplanacji zachowań człowieka. Uzupełnioną jego wersją jest atrybucyjny model wyuczonej bezradności Abramson, Seligmana i Teasdale’a [1987]. Zdaniem autorów istotny wpływ na powstawanie wyuczonej bezradności ma  sposób wyjaśniania zdarzeń przez osobę poddaną treningowi.  Styl wyjaśniania jest cechą osobowości odpowiedzialną za sposób myślenia o przyczynach zdarzeń. Jest on po części uwarunkowany genetycznie, po części kształtowany przez otoczenie tzn. rodziców, rówieśników i nauczycieli. Sposób wyjaśniania zdarzeń w znacznym stopniu zależy od samooceny i decyduje o optymizmie lub pesymizmie człowieka. Styl wyjaśniania kształtuje się w dzieciństwie i utrzymuje przez całe życie. Istnieje jednak możliwość korygowania go poprzez bezpośrednią ingerencję. Na styl wyjaśniania składają się trzy istotne wymiary: stałość (dotyczy - ocenianej przez podmiot - trwałości w czasie przyczyn niepowodzeń i sukcesów), zasięg (dotyczy rozległości przyczyn) i personalizacja (dotyczy eksternalizacji lub internalizacji przyczyn).

Badania własne

Przedstawione badania miały na celu pomiar wyuczonej bezradności na lekcjach matematyki i języka polskiego oraz określenie wielkości i rodzaju jej współzmienności z ocenami szkolnymi. Wybór tych właśnie przedmiotów nauczania był podyktowany z jednej strony ich doniosłym znaczeniem w procesie kształcenia, z drugiej – różnicą w charakterze przedmiotów. Wyniki badań mają umożliwić odpowiedź na następujące pytania:

· czy bezradność ma charakter specyficzny i czy zależy od płci i wieku  uczniów?

· jakie wyniki w nauce osiągają uczniowie o wysokiej bezradności?

· jaki jest poziom bezradności uczniów, których oczekiwane wyniki są wyższe od uzyskiwanych? 

Badaniami objęto 1324 uczniów uczęszczających do klas szóstych szkół podstawowych oraz 525 -  klas pierwszych liceów ogólnokształcących. Do gromadzenia materiału badawczego użyto kwestionariusza ankiety oraz skali bezradności. Kwestionariusz ankiety obejmował między innymi informacje na temat ocen uzyskanych za pierwszy semestr oraz metryczkę. W celu porównania w jakim stopniu osiągane wyniki w nauce pokrywają się z oczekiwanymi, uczniowie podawali w kwestionariuszu również oceny, które byłyby satysfakcjonujące dla nich i dla ich rodziców.

Kwantytatywny pomiar wyuczonej bezradności w szkole przeprowadzono stosując skonstruowaną na użytek badań skalę. Za podstawę teoretyczną przyjęto atrybucyjny model wyuczonej bezradności. W początkowej wersji skala zawierała 30 pozycji [B. Ciżkowicz, 2000]. Każdej z trzech sfer (poznawczej, motywacyjnej, emocjonalnej), które ulegają dysfunkcji po treningu bezradności dotyczyło po 10 pozycji. Poziom bezradności obliczany, jako średnia aprobata pozycji skali mógł przyjmować wartości od 0 do 4 punktów, przy czym wyższa wartość świadczy o wyższej bezradności. Wyniki 1123 uczniów szkół podstawowych wykorzystano do badań pilotażowych. Przeprowadzona analiza psychometryczna skali doprowadziła do eliminacji 10 pozycji. Główną przyczyną usunięcia ich ze skali była niska moc różnicująca oraz  brak homogeniczności z pozycjami z tej samej grupy. Do sprawdzenia homogeniczności zastosowano aglomeracyjną analizę skupień (ryc.1). Podobne wyniki dotyczące grupowania pozycji otrzymano stosując analizę czynnikową. Zastosowano metodę głównych składowych z rotacją czynników varimax znormalizowaną. Korzystając z wykresu osypiska wydzielono trzy czynniki, które wyjaśniły 52,63% wariancji całkowitej.  Analiza ładunków czynnikowych potwierdza homogeniczność grup analogicznych do uzyskanych w analizie skupień. W efekcie skala bezradności stosowana w badaniach składa się z 20 pozycji.
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Badania wyuczonej bezradności  wskazują na jej wzrost na wyższych etapach  kształcenia (por. tab.1). Dotyczy to zarówno bezradności na lekcjach języka polskiego (t=4,8014; p= 0,0000), jak i matematyki (t=7,810; p=0,0000). Uczniowie starsi wykazują istotnie wyższą bezradność w porównaniu z ich młodszymi kolegami. Różnie kształtuje się też poziom bezradności w badanych przedmiotach. W obu grupach wiekowych uczniowie na matematyce czują  się bardziej bezradni niż na języku polskim (tab.1). Jednak współzmienność bezradności na lekcjach obu przedmiotów jest istotna statystycznie na poziomie ( < 0,01. Współczynnik korelacji liniowej Pearsona ma odpowiednio wartości: dla szkoły podstawowej rxy=0,73 oraz dla LO rxy=0,47. Niższy związek między poczuciem bezradności na lekcjach języka polskiego i matematyki dowodzi, że jest ono bardziej specyficzne u licealistów niż u uczniów szkół podstawowych. Bezradność dziewcząt i chłopców nie różni się istotnie na lekcjach matematyki i języka polskiego ani w szkołach podstawowych  (t m= 1,0225; pm= 0,308; tp = 1,696; pp=0,0914) ani w liceach (t m=1,818; pm= 0,070; tp = 1,408; pp=0,160).

Tab.1. Charakterystyka rozkładu wyuczonej bezradności na lekcjach j. pol. i matematyki

Typ szk.
Przedm.
M
min
max
Me
QI
QIII
S
Se
Skoś
Kurt
Test istotn.

Szk.podst.

(N=201)
Matem.
1,11
0,1
2,7
1,05
0,75
1,5
0,51
0,03
0,41
-0,15
t=2,732

p=0,0069


J. polski
1,03
0,1
2,4
0,95
0,55
1,4
0,59
0,04
0,41
-0,65


L. O.

(N=525)
Matem.
1,48
0,1
3,7
1,45
1,05
1,85
0,58
0,03
0,39
0,36
t=7,505

p=0,0000


J. polski
1,27
0,0
3,2
1,20
0,80
1,70
0,61
0,03
0,44
0,20


Porównanie rozkładów wyuczonej bezradności (ryc.2 – 5) wskazuje na występowanie nieco większych dyspersji wyników w grupie licealistów. Rozstęp (max-min) i odchylenie standardowe (S) są relatywnie wyższe u uczniów starszych. W każdym przypadku rozkład wyników jest lekko prawoskośny. Współczynniki skośności mają zbliżone wartości (tab.1). Inaczej przedstawia się wypiętrzenie rozkładów. U uczniów szkół podstawowych kurtoza ma wartość ujemną, co wskazuje na platykurtyczność. U licealistów rozkłady są leptokurtyczne. Zastosowany test Shapiro – Wilka pozwala przyjąć z prawdopodobieństwem >0,99, że rozkład wyuczonej bezradności w populacji ma kształt krzywej Gaussa. 
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Ryc.2.Wyuczona bezradność na lekcjach matematyki uczniów kl. VI (N=201)
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Ryc.3.Wyuczona bezradność na lekcjach języka polskiego 

uczniów kl. VI (N=201)
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Ryc.4.Rozkład bezradności na lekcjach matematyki w LO (N=525)
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Ryc.5.Rozkład bezradności na lekcjach języka polskiego w LO (N=525)
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Na ryc. 6 - 9 przedstawiono oceny z języka polskiego i matematyki. Każda rycina zawiera medianę, dolny i górny kwartyl oraz wynik minimalny i maksymalny ocen: uzyskanych za I semestr, oczekiwanych przez rodziców i uczniów. Oceny licealistów z języka polskiego są lepsze od ich ocen z matematyki. Oceny między 3,0 i 4,0 uzyskała połowa uczniów, przy czym 25% badanych ma ocenę dobrą (Me=QIII=4,0); są też uczniowie uzyskujący ocenę celującą (6,0). Na matematyce najlepszą oceną  jest 5,5. Wartości górnego kwartyla na języku polskim i matematyce są sobie równe (QIII =4,0). Mediana wskazuje, że połowa uczniów ma z matematyki ocenę dostateczną bądź niższą. Na uwagę zasługuje fakt, że oceny z języka polskiego spełniają oczekiwania uczniów. Oczekiwania rodziców dotyczące osiągnięć z tego przedmiotu są wyższe . Oceny przynajmniej dobrej oczekują rodzice 75% badanych (Me= QI =4,0). W przypadku matematyki zbliżone są aspiracje dzieci i ich rodziców; 50%  oczekiwało oceny dobrej lub wyższej, a uzyskało ją tylko 25% badanych.
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Ryc.6.Oceny z języka polskiego za I semestr - uczniowie LO (N=525)
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Ryc.7.Oceny z matematyki za I semestr - uczniowie LO (N=525)
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Uczniowie klas VI osiągają również lepsze wyniki z języka polskiego. 50% środkowych ocen z tego przedmiotu mieści się między 3,0 i 5,0, natomiast z matematyki  - między 3,0 i 4,0. Wyższe są oczekiwania rodziców i uczniów w obu przedmiotach, jednak największa rozbieżność występuje między oczekiwaniami rodziców i uzyskanymi ocenami z matematyki (ryc.9).
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Ryc.8.Oceny z języka polskiego za I semestr - uczniów kl. VI (N=201)
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Ryc.9.Oceny z matematyki za I semestr uczniów kl VI (N=201)
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Tab.2 zawiera wartości współczynników korelacji rangowej Spearmana poziomu bezradności na lekcjach danego przedmiotu z ocenami za I semestr. Korelacje bez względu na przedmiot nauczania oraz bez względu na rodzaj ocen (uzyskane, oczekiwane), które uwzględniono są ujemne i istotne (p=0,0000). Oznacza to, że wysokim ocenom towarzyszy niska bezradność, a niskim ocenom – wysoka. 

Tab.2. Współzmienność ocen z przedmiotu nauczania i bezradności na jego lekcjach

Oceny

za I semestr
Licealiści (N=524)
Uczniowie VI klas szk.podst .(N=198)


język polski
matematyka
język polski
matematyka


(
t
p
(
t
p
(
t
p
(
t
p

uzyskane
-0,374
-9,21
0,0000
-0,393
-9,78
0,0000
-0,467
-7,40
0,0000
-0,527
-8,66
0,0000

oczek.rodz
-0,246
-5,81
0,0000
-0,311
-7,48
0,0000
-0,385
-5,83
0,0000
-0,422
-6,52
0,0000

oczek.uczn
-0,356
-8,70
0,0000
-0,341
-8,28
0,0000
-0,432
-6,72
0,0000
-0,383
-5,81
0,0000

( - współczynnik korelacji rangowej Spearmana; t – wartość testu niezależności

p – poziom istotności

 
Do dalszej analizy wybrano spośród badanych grupę osób o wysokiej bezradności. Są to uczniowie, których wyniki na skali bezradności z danego przedmiotu są usytuowane powyżej górnego kwartyla (por.tab.1).

Oceny uczniów, którzy czują się bezradni na lekcjach danego przedmiotu są niższe w porównaniu z ocenami ogółu badanych. Dotyczy to zarówno języka polskiego, jak i matematyki. Jednak w obu przypadkach znajduje się znaczący odsetek badanych, którzy uzyskali ocenę co najmniej dobrą (wśród 120 licealistów, których poziom bezradności > QIII: z języka polskiego ok. 30%, a z matematyki - ok.25%). Ich bezradność nie znajduje więc uzasadnienia w ocenie.  Specyficzna dla tej grupy uczniów jest, większa niż dla ogółu, różnica między oczekiwanymi a uzyskiwanymi efektami. Oceny, które otrzymali uczniowie nie spełniły oczekiwań zarówno uczniów (język polski: t=5,976; p=0,00000), jak i rodziców (język polski: t=4,802; p=0,00001).

Podsumowanie

Badania nad wyuczoną bezradnością dowodzą jej wpływu na zaburzenia w funkcjonowaniu człowieka. Zjawisko to jest szczególnie ważne w szkole, która nieustannie dostarcza sytuacji weryfikujących skuteczność działań uczniów. Powtarzające się porażki mogą prowadzić do nabywania oczekiwań nieskuteczności przyszłych działań.

Prezentowane badania wskazują na wzrost wyuczonej bezradności na wyższych etapach kształcenia. Znajduje to uzasadnienie w realiach szkoły, która w kolejnych latach nauki stawia uczniom coraz wyższe wymagania. Ponadto badania nie potwierdziły związku płci z poziomem bezradności wskazują jednak na specyficzny charakter wyuczonej bezradności. Uczniowie czują się bardziej bezradni na lekcjach matematyki niż na lekcjach języka polskiego, przy czym różnice między przedmiotami są wyraźniejsze w grupie dzieci starszych. Zgodnie z oczekiwaniem występuje istotny związek między ocenami szkolnymi a poczuciem bezradności na lekcjach. W znacznej mierze faktyczne niepowodzenia w nauce, znajdujące odzwierciedlenie w niskich ocenach, są przyczyną uczenia się bezradności. Jednak analiza ocen uczniów wskazuje, że nie jest to jedyna przyczyna. Uczeń uczy się przekonania o nieskuteczności swoich działań, gdy wysiłek jaki wkłada w przygotowanie do lekcji nie przynosi zadowalających go rezultatów. W tym aspekcie nawet ocena bardzo dobra może okazać się porażką. 

Należy zwrócić uwagę na szczególną rolę nauczyciela w oddziaływaniu na emocje uczniów [G. Sędek, 1995]. Dlatego powinien on być przygotowany do rozpoznawania osób pesymistycznych, szczególnie podatnych na uczenie się bezradności w obliczu niepowodzeń, oraz do działań na rzecz wzmacniania ich psychiki.
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Streszczenie

Atrybucyjny model wyuczonej bezradności jest jednym z ze sposobów opisu i wyjaśnienia psychogennych depresji. Został on przyjęty w badaniach jako podstawa teoretyczna konstruowanej skali mającej służyć do kwantytatywnego pomiaru wyuczonej bezradności na lekcjach. Przeprowadzone badania potwierdzają tezę o specyficznym charakterze wyuczonej bezradności, szczególnie u dzieci starszych. Czują się one częściej bezradne na lekcjach matematyki niż na lekcjach języka polskiego. Analiza zależności ocen uzyskiwanych przez uczniów oraz odpowiadającego im poczucia bezradności pozwala stwierdzić, że wyuczona bezradność w znacznym stopniu towarzyszy faktycznym niepowodzeniom szkolnym, rozumianym, jako uzyskiwanie niskich, nie promujących ocen. Jednak  może stanowić też efekt niezaspokojonych, wysokich aspiracji ucznia. Wówczas nawet ocena dobra czy bardzo dobra może być traktowana jako porażka.

Summary

Attributional model of learned helplessness is one of the ways of describing and explaining psychogenetic depressions. It has been accepted in the research as the theoretical basis of the constructed scale which is to measure learned helplessness quantitatively during lessons. The research carried out confirms the thesis about a specific character of learned helplessness, especially among older children. They feel helpless more often during maths than Polish lesson. The analysis of dependence of grades got by students and the corresponding feeling of helplessness lets us state that learned helplessness goes together, to a great extent, within the actual school failures understood as getting bad grades. However, it can be also the result of  unfulfilled high aspirations of the students when either a good or a very good grade can be treated as a failure.
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