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P.de Coubertin's pedagogical thought - the inspiration for human health modeling and maintenance

Grupa  zawodowa  jako  źródło  identyfikacji  osobowej

Każdy z nas należy do różnorodnych grup, takich jak : rodzina, grupa koleżeńska, zespół roboczy. Grupy dzielimy na pierwotne i wtórne ( Turner, 1998). Jest to rozróżnienie związane ze skutkami  rosnącej liczby członków w grupie. Kiedy grupa jest mniejsza, wówczas łatwiej o wytworzenie w niej bliskich i zażyłych stosunków, ponieważ jej członkowie mogą wchodzić ze sobą w bezpośrednie interakcje i poznawać się nawzajem. Zespoły pracowników to grupy znajdujące się gdzieś pośrodku między pierwotnymi a wtórnymi. Są to bowiem grupy o dość małej liczebności ale z braku czasu wspólnego dla członków tych grup, zmniejsza się liczba interakcji a w skutek tego słabnie uczucie bliskości. Grupa, do której należymy ma możliwości oddziaływania na nas pod wieloma względami.; wpływa na nasze wyobrażenie o sobie, na nasze przekonania i wartości, na nasze zachowanie oraz na nasze uczucia i emocje. Wówczas gdy mała grupa ludzka koncentruje się na realizacji jakiegoś wspólnego celu zaczyna stanowić zespół. Grupa jest bowiem podstawową jednostką w organizacji, ale kiedy staje się zespołem jest bardziej skuteczna i odnosi więcej sukcesów. Zespół nie zawsze musi być duży, aby był efektywny. Musi mieć właściwą kompozycję i lokalizację (Masłyk-Musiał 1996).

Człowiek pełniąc role zawodowe należy do grupy , która ma przed sobą jakiś, określony cel. Realizując go ,współpracuje z innymi. W ten sposób zaczyna się praca zespołowa. Zespoły pracowników to grupy które mają wpływ na nasze uczucia ,emocje i zachowanie. Są podstawową jednostką w organizacji. Od członków zespołu oczekuje się, że będą się wzajemnie wspierać i zachęcać w realizacji przedsięwzięć, będą komunikować się ze sobą w sposób otwarty, bezpośredni, z szacunkiem dla innych. Umiejętności indywidualne członków zespołu są docenione i wykorzystane, konflikty są konstruktywnie rozwiązywane. W zespole , z założenia, każdy z jego członków uczestniczy w podejmowaniu decyzji, nie obawiając się własnych opinii, pomysłów, odmiennego zdania. Z każdej grupy może zatem powstać zespół. 

Wojsko Polskie jako organizacja podzielone jest na grupy wśród których istnieją zespoły realizujące cele. Jednak ze względu na hierarchiczną strukturę wojska trudno jest o otwartą, bezpośrednią komunikację, szacunek do odmiennego zdania członków zespołu. Jak więc nazwać taką organizację ? Za Jamesem Stonerem (1994) proponuję określić działające w wojsku grupy mianem - formalnych, które powoływane są do wykonania określonych zadań, zgodnych z celami organizacji. Oczywiście w grupach tych może dojść do wytworzenia się wzajemnych uczuć sympatii i bliskości. Głównym celem ich jest wykonanie zadań nakazanych przez wyższe szczeble zarządzania. W instytucji tak formalnej, jaką jest wojsko, istnieją również grupy nieformalne. W związku z hierarchiczną strukturą wojska, a co się z tym wiąże ilością posiadanych” atutów” zawodowych, grupy nieformalne tworzą się najczęściej wśród żołnierzy zawodowych poszczególnych korpusów , czyli podoficerów zawodowych, chorążych, oficerów młodszych i oficerów starszych. Każda jednak grupa stanowi dla jej członków źródło i bodziec ich działania.  

Z badań psychologicznych wynika, iż zaangażowanie się w karierę zawodową przyczynia się do identyfikowania się ze środowiskiem pracy, co modyfikuje sposób spostrzegania innych wobec własnej, podstawowej aktywności.

Celem niniejszej pracy będzie próba określenia jak pełniona rola zawodowa wpływa na percepcję siebie u żołnierzy zawodowych w poszczególnych korpusach.

W związku z powyższym zasadne jest sformułowanie następujących hipotez badawczych : 

H.1. Hierarchizacja wśród pracowników, zakres pełnionych obowiązków, ich ważność ma wpływ na rozwój osobowy ludzi pełniących określone role zawodowe, dlatego należy przypuszczać, iż żołnierze - oficerowie starsi cechować się będą: pozytywną samooceną, większą stanowczością i samowystarczalnością w działaniu, sprawnością interpersonalną i społeczną, większą skutecznością zadaniową. H.2. Przynależność do określonych grup zawodowych, zakres pełnionych obowiązków wpływa na subiektywną percepcję danej grupy, dlatego należy przypuszczać, iż przynależność do poszczególnych korpusów żołnierskich wpływa na percepcję wizerunku idealnego żołnierza zawodowego.

Przeprowadzę również analizę mającą na celu określenie czy pełniona rola zawodowa może przyczynić się do zagrożenia zdrowia psychicznego.

Charakterystyka badanych grup

Badania przeprowadzono na przełomie 1999/2000. Objęto nimi 120 żołnierzy zawodowych pełniących czynnie swoje obowiązki .Stanowią oni cztery grupy zawodowe.

Grupę pierwszą (oznaczaną symbolem 1) stanowi trzydziestu żołnierzy zawodowych pełniących obowiązki oficerów starszych; okres ich czynnej służby zawodowej wynosi od 16 do 26 lat.

Grupę drugą (2) tworzy trzydziestu żołnierzy zawodowych pełniących obowiązki oficerów młodszych zajmujących swe stanowiska od 3 do 19 lat.

Grupę trzecią (3) stanowi trzydziestu żołnierzy zawodowych  stanowiących korpus chorążych pełniących  swe obowiązki w czynnej służbie zawodowej od 2 do 28 lat.

Grupę czwartą (4) stanowi trzydziestu żołnierzy zawodowych pełniących obowiązki podoficerów zawodowych od 5 do 30 lat.

Metoda badań

Narzędziami badawczymi, które wykorzystano w badaniach był Test Przymiotnikowy ACL H.G. Gougha i A.B. Heilbruna ( The Adjective Check List) w wersji złożonej z 37 skal z roku 1980 zawierającej 300 przymiotników służących do badania osobowości (Juras,Oleś, 1992). Skale te są uporządkowane w pięć grup: sposób wyrażania i opisywania siebie ,skale potrzeb w ujęciu koncepcji Murray` a, skale tematyczne, skale analizy transakcyjnej oparte na koncepcji Berne`a, skale inteligencji- oryginalności oparte na koncepcji Welsha.

Test ten posłużył do pomiaru realnego, idealnego obrazu badanych mężczyzn oraz idealnego obrazu żołnierza zawodowego w percepcji badanych osób, poprzez zadanie kolejno pytań : jaki jesteś, jaki chciałbyś być, jaki powinien być idealny żołnierz zawodowy.

W celu analizy danych zastosowano następujące techniki statystyczne :

· średnie wyników grupowych (jako miara położenia),

· odchylenie standardowe (jako miara rozproszenia),

· test t-Studenta, do badania statystycznej istotności różnic między średnimi,

· współczynnik r-Pearsona, do badania korelacji między poszczególnymi wynikami.
Przyjęto za istotny poziom 0,05. Wszelkie obliczenia zostały dokonane w oparciu o pakiet statystyczny SPSS/PC+ na komputerze IBM.

Wyniki badań

W profilach osobowości ukazujących realny obraz siebie oficerowie starsi w porównaniu z oficerami młodszymi utrzymują większy dystans w kontaktach z ludźmi, nie mają potrzeby zwracania uwagi na siebie.. Dążą do niezależności, poczucia siły i sukcesu, starając się tłumić uczucia. W porównaniu z chorążymi w sytuacjach trudnych reagują silniej i bardziej impulsywnie .Są samowystarczalni. Dążąc do własnych korzyści są obojętni na cele innych, a przeszkody i trudności na drodze irytują ich. W porównaniu z podoficerami zawodowymi są bezpretensjonalni w relacjach z innymi, choć utrzymują dystans w kontaktach interpersonalnych. Ponadto w sytuacjach społecznych oficerowie starsi nie mają tak silnej jak podoficerowie potrzeby eksponowania własnej osoby.  Wyniki obrazuje wykres – różnice istotne statystycznie w obrazie realnym (ryc. 1.).

Opisując idealny obraz siebie oficerowie starsi w porównaniu z oficerami młodszymi chcieli by przejawiać łatwość przystosowania do zmiennych sytuacji. Chcieli by również pogodnie pokonywać niepowodzenia, kontrolując swoje impulsy .Poza tym chcą odczuwać większą potrzebę kontaktów towarzyskich, a w relacjach interpersonalnych chcą dążyć do podtrzymywania stosunków grzecznościowych .W sytuacjach trudnych chcą skuteczniej osiągać cele, zachowując przy tym równowagę wewnętrzną. W porównaniu z chorążymi chcieli by przejawiać łatwość przystosowania się do zmiennych sytuacji, a co się z tym wiąże nie poddawać się zwątpieniu i przez to skuteczniej osiągać cele. Chcą wierzyć w swoją zdolność osiągania celów, być pełnymi inicjatywy, przedsiębiorczymi. W sytuacjach zadaniowych chcą cechować się stabilnością, kontrolując swoje impulsy na drodze do osiągnięcia celów, a przy tym być pewnymi swego, zdecydowanymi. W porównaniu z podoficerami zawodowymi w sytuacjach zadaniowych chcą stabilnie dążyć do osiągnięcia celów. W sytuacjach trudnych wierzą w swoją zdolność osiągania celów, są przedsiębiorczy, , niezależni, pewni siebie, jednak poszukują w otoczeniu stabilności unikając niepewnych i ryzykownych sytuacji. W sytuacjach społecznych chcą czuć się swobodni, chcą być odbierani jako osoby autentyczne, lojalne, odpowiedzialne. Wyniki obrazuje wykres – różnice istotne statystycznie w obrazie idealnym (ryc. 2)..

Opisując obraz idealnego żołnierza zawodowego oficerowie starsi w porównaniu z oficerami młodszymi idealnego żołnierza zawodowego postrzegają jako osobę kontrolującą swoje impulsy w dążeniu do celów, dążącą do obiektywizmu i racjonalizmu.

W porównaniu z chorążymi postrzegają idealnego żołnierza jako niezależnego w dążeniu do wytyczonych sobie celów, osobę samowystarczalną, dążącą do poczucia siły i sukcesu.

W porównaniu z podoficerami zawodowymi idealnego żołnierza zawodowego postrzegają jako osobę skłonną do rywalizacji, pewną siebie i szybko reagującą. Jest to zarazem osoba ceniąca sobie powściągliwość, czujna i zorganizowana. W relacjach z innymi ludźmi idealny żołnierz jest niezależny, tłumiący uczucia i odseparowany. Wyniki obrazuje ryc. 3 – różnice istotne statystycznie w obrazie idealnego żołnierza zawodowego.
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WNIOSKI

Uzyskane wyniki dowiodły, iż oficerowie starsi nie mają tak pozytywnej samooceny jak założono, w porównaniu z oficerami młodszymi i chorążymi. Okazało się, iż oficerowie starsi przejawiają trudność w szybkiej adaptacji do zmiennych sytuacji, a co się z tym wiąże, osłabia to ich wiarę w skuteczność osiągania celów. Takie trudności są podstawą do bardziej impulsywnego reagowania i burzy równowagę wewnętrzną.

Niestety ten sposób funkcjonowania w sytuacjach zadaniowych, tak istotnych dla Sił Zbrojnych, ujemnie wpływa na jakość relacji interpersonalnych. Oficerowie starsi w porównaniu z pozostałymi grupami zawodowymi, są bardziej zdystansowani w kontaktach z ludźmi, choć odczuwają potrzebę podtrzymywania relacji grzecznościowych z innymi. 

Badania wykazały większą stanowczość i samowystarczalność oficerów starszych w działaniu, niż żołnierzy zawodowych z pozostałych korpusów. Dążą oni do niezależności, poczucia siły i sukcesu tłumiąc nawet własne uczucia. Realizując, zwłaszcza własne, przedsięwzięcia, są obojętni na cele innych, a przeszkody na drodze irytują ich. 
Uzyskane wyniki potwierdziły, iż w sytuacjach zadaniowych oficerowie starsi są skuteczniejsi, w porównaniu z podoficerami zawodowymi. Działanie oficerów starszych jest bardziej zorganizowane, zaplanowane, rozważne i analityczne niż podoficerów zawodowych.

Hipoteza 1 została częściowo potwierdzona.

Hipoteza 2 zakłada, iż przynależność do określonych grup zawodowych, zakres pełnionych obowiązków wpływa na percepcję wizerunku idealnego żołnierza zawodowego.

Uzyskane wyniki wykazały istotne różnice między grupami w tym zakresie.

Oficerowie starsi, idealnego żołnierza zawodowego spostrzegają:

· jako osobę bardziej kontrolującą swoje impulsy w dążeniu do celów, dążącą do obiektywizmu i racjonalizmu, niż oficerowie młodsi ;

· jako bardziej niezależnego w dążeniu do celów i jako osobę bardziej samowystarczalną, dążącą do poczucia siły i sukcesu, niż chorążowie;

· jako osobę bardziej skłonną do rywalizacji, pewną siebie, szybko reagującą, czujną, zorganizowaną, niezależną i odseparowaną, niż podoficerowie zawodowi.

Oficerowie młodsi, idealnego żołnierza zawodowego spostrzegają:

· jako osobę bardziej niezależną, samowystarczalną i wyizolowaną, niż chorążowie;

· jako osobę bardziej skłonną do rywalizacji, pewną siebie, podejmującą się ryzyka, choć obawiającą się go, bardziej niezależną i odseparowaną niż podoficerowie zawodowi.

Chorążowie w porównaniu z podoficerami zawodowymi idealnego żołnierza zawodowego spostrzegają jako osobę pewną siebie, rozważną, czujną lecz niezbyt przedsiębiorczą, utrzymującą dystans w kontaktach z ludźmi.

Hipoteza 2 została potwierdzona.

Uzyskane wyniki nie potwierdzają w całości wysuniętych hipotez, dają jednak obraz współczesnego żołnierza zawodowego.

Stres związany z pełnioną rolą zawodową ma swój oddźwięk w funkcjonowaniu osób doświadczających go. Oficerowie starsi stanowią najbardziej wykwalifikowaną część armii, oni jednak w pierwszej kolejności, ze względu na swe dowódcze stanowiska, muszą borykać się z wszelkimi trudnościami . Okazuje się, iż stanowi to dla nich pewne obciążenie. Tracą pewność siebie, słabnie ich wiara w skuteczne osiąganie celów. Stają się bardziej wybuchowi, co negatywnie wpływa na jakość relacji interpersonalnych z innymi ludźmi. Realizując zadania są jednak skuteczni, niestety tylko w porównaniu z podoficerami zawodowymi, którzy stanowią „najstarszą” stażem kadrę zawodową. Wiek jest więc czynnikiem modyfikującym szybkość i jakość adaptacji do zmieniających się warunków.  Niestety już można obserwować nagłe przejścia na emeryturę żołnierzy, którzy mogliby jeszcze pracować, lecz obawa przed tym co niesie „nowe”, nie jest dla nich gwarancją sukcesu w dalszej pracy.

Często ludzie ci angażują się w szukanie innej pracy, nie związanej z wojskiem. Jak sobie radzą trudno mi powiedzieć, wiem jednak jaki noszą w sobie wzorzec idealnego żołnierza zawodowego. Jest to osoba zdystansowana w relacjach z innymi ludźmi, pewna siebie, rywalizująca, zorganizowana, czujna, kontrolująca swe impulsy, niezależna, samowystarczalna lecz niezbyt przedsiębiorcza. Czy jest to sposób na sukces ? Odpowiedź na to i wiele innych nasuwających się pytań pomogą znaleźć kolejne badania.
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Streszczenie


Artykuł jest analizą wpływu przynależności do grupy zawodowej na percepcję samego siebie i otoczenia społecznego. Badania zostały przeprowadzone wśród specyficznej grupy zawodowej – żołnierzy zawodowych. Ze względu na hierarchizację obowiązków w Wojsku Polskim, osoby badane stanowiły cztery grupy : oficerów starszych, oficerów młodszych, chorążych i podoficerów zawodowych. Każda z grup liczyła po 30 osób. Odpowiedź na główne pytanie badawcze : jak pełniona rola zawodowa wpływa na percepcję siebie wśród żołnierzy zawodowych w poszczególnych korpusach ? , uzyskano stosując test H.G.Gougha i A.B. Heilbruna ACL ( The Adjective Check List ). 

Wyniki badań udowodniły istotne różnice w postrzeganiu siebie wśród żołnierzy z poszczególnych grup. Badania wykazały ponadto doświadczany stres, związany z pełnioną rolą zawodową  oraz jego oddźwięk w funkcjonowaniu osób odczuwających go najsilniej t.j. oficerów starszych.

Summary


The article is an analisis of the influence of a membership in an occupational group on the perception of oneself and social environment. The research has been carried out among a specific occupational group – professional soldiers divided into four groups (considering the hierarchy in the Polish Army). Eeach of the groups consisted of 30 people. The answer to the main question: “How does an occupational role influence the perception of oneself among professional soldiers in each corps?” has been obtained as a result of a H.G. Gough – A.B. Heilbrun’s test ACL (The Adjective Check List). 


The results of the research have shown crucial differences in perception of oneself among the officers from each group as well as the stress experienced in the line of duty and its repercussions in the functioning of the people who are exposed to it to the greatest extent – senior officers. 
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