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Attitudes of leaders and members of the religious sect called

 “The Heaven” based on the forensic observation


Postawy w sekcie religijnej „Niebo” – na podstawie obserwacji

sądowo–psychiatrycznej jej przywódców i członków.

Słowo "sekta" (od łac. "secare" - odcinać, odrąbywać) - oznacza "grupę religijną, która oderwała się od któregoś z wielkich kościołów panujących, wielkiej religii czy grupę izolującą się od ogółu społeczeństwa, silnie akcentującą rolę przywódcy. Sektę cechują następujące właściwości: 

-podszywanie się pod grupę religijną, kulturalną lub terapeutyczną. 

-kierownictwo typu charyzmatycznego, odwołujące się do nadprzyrodzonego autorytetu; 

-przekonanie członków o ich wyjątkowości i wyłączności; 

-ślepe podporządkowanie się członków przywódcom ruchu, władza totalitarna; 

-zastosowanie rozbudowanego systemu kontroli, zakazów i kar, oraz technik psychologicznych; 

-bezkompromisowa, radykalna postawa członków sekty wobec świata i uznawanych wartości, często połączona ze ślepym fanatyzmem; 

-darmowa praca członków dla grupy i przywódcy 

-izolacja od świata zewnętrznego wynikająca z własnego, odrębnego, najczęściej opozycyjnego systemu wartości; 

-  wymóg bezwzględnej lojalności; 

-kierowanie się woluntaryzmem w postępowaniu; 

-tendencja do jednostronnej interpretacji doktryny i zawężenia kultu; 

-fanatyzm w wyznawaniu prawd i zamknięcie na wszelki dialog z obcymi. 

MATERIAŁ

W pracy wykorzystano dane uzyskane podczas przeprowadzonych w Szpitalu Psychiatrycznym  w Lublinie  obserwacji sądowych czterech członków sekty religijnej „Niebo” z Majdanu Kozłowieckiego, w tym przywódcy i jego zastępcy. Obserwacje prowadzono kolejno, w latach 1993 i 1994, bez grupowania członków sekty, by uniknąć ich konsolidacji i zapobiec eskalacji wpływu na innych pacjentów.. Obserwacja sądowo – psychiatryczna opiera się na analizie danych z akt sądowych  sprawy, badaniach psychiatrycznych i psychologicznych pacjentów oraz  obserwacji ich funkcjonowania w oddziale. 

Obserwowani w kolejności to : 

PIOTR

Piotr l.25. , żonaty, wykształcenie podstawowe, bez zawodu. W miejscu zamieszkania ma opinię pozytywną.

Podejrzany o – użycie przemocy wobec policjantów.

Podczas przesłuchań podał, że imię w sekcie ma „Papaja ,Mamaja”. Negował miejsce urodzenia, posiadanie rodziców. Wszystko umiejscawiał w sekcie „Niebo”. Jako zawód podał „apostoł Jezusa Chrystusa”. Podawał „w zborze Duch Święty nas karmi, jemy owoce, warzywa.” W czasie przesłuchania wydawał dźwięki „czu...czu” , co oznaczało, że strzelał chorobami „tymi chorobami strzelam, które daje mi Duch Święty czuć w sobie. Tym, którzy są sprawiedliwi , duch Święty chorobę zabiera, a na niesprawiedliwych chorobę zsyła

Badany w oddziale podał swoje dane personalne. Zachowywał się poprawnie w czasie badań. Wypowiedzi logiczne. Bogdana K. poznał w Niemczech i postanowił przyjechać do jego zboru w Majdanie Kozłowieckim. 

W trakcie badań początkowo napięty emocjonalnie, potem spokojniejszy. Pacjentów w oddziale starał się zainteresować Biblią i swoimi prawdami. Czytał Pismo Święte . Nie interesował się innymi formami wypełniania wolnego czasu. Utrzymywał, że ma dar leczenia przez nakładanie rąk i z tego utrzymuje się zbór. Choroby są karami za grzechy. Uważał, że jego przystąpienie do zboru było w pełni świadome. W miejscu zamieszkania ma opinię pozytywną. 

Badanie psychologiczne:
Iloraz inteligencji w skali pełnej Skali Inteligencji Wechslera - 114 (powyżej przeciętnej), w skali słownej 110, w skali bezsłownej 118. 

Wiskad: konfiguracja skal kontrolnych oraz wskaźnik Gougha +13 wskazują na postawę dyssymulacyjną, tendencje do ukrywania swoich wad i trudności osobowościowych, chęć pokazania się w świetle bardziej korzystnym. Wyniki skal klinicznych w granicach normy.

Postawę Piotra cechowała: przesadna pewność siebie, wyniosła postawa wobec innych ludzi, brak poszanowania uznanych autorytetów, lekceważenie obowiązujących norm społecznych, płytkość uczuć wyższych, bezkompromisowość. Zagadnienia wiary pojmowane   w sposób płytki, mechanicznie przenoszone treści Pisma Świętego na codzienne  życie społeczne. Zachowanie w czasie przesłuchań i bezkrytyczne podawanie treści o zborze wnikało z opisanych cech  opiniowanego. 

Ostatecznie rozpoznano Brak cech choroby psychicznej (wypowiedzi nie miały cech urojeń), inteligencja nieco wyższa od przeciętnej, osobowość dysharmonijna. Nie kwestionowano poczytalności.  

HENRYK

Henryk, l.37, żonaty, jedno dziecko, wykształcenie zawodowe średnie  (zawód – technik hodowca zwierząt i uprawy roślin). 

Podejrzany o grożenie policjantom zabójstwem.

Podczas przesłuchań podał, że nazywa się „Bonanza”. Nie pamiętał imienia rodziców. Jako ,miejsce urodzenia podał „niebo”. „W niebie jest zameldowany i w niebie mieszka. Ma wykształcenie – sługa boży. W niebie nie ma dzieci, czym jest poza niebem nie pamięta. Odkąd sprzedał dom i zobaczył ducha, umie leczyć.”

W miejscu zamieszkania ma opinię pozytywną.

W oddziale podał prawidłowo swoje dane personalne. Pracował w wielu miejscach. Ostatecznie  utracił pracę w czasie zwolnień grupowych i wyjechał do Niemiec. Po powrocie usłyszał o tym, że „ktoś w Majdanie Kozłowieckim leczy kręgosłup  i mówi o Bogu”. „Nałożył ręce i wszystko minęło ”jeździłem co miesiąc, potem zostałem na stałe.” Żona z córką nie przystąpiły do zboru.

Zachowanie w oddziale dostosowane. Nawiązał bliski kontakt z jednym z pacjentów, który bardzo chętnie słuchał jego wywodów o treściach religijnych. Czytał często Pismo Święte.. „ Podał też, że w czasie przesłuchań zachowywał się tak celowo. Utrzymywał, że ma zdolność leczenia ludzi „od Boga, wszystkie choroby Bóg może wyleczyć.” „członkowie zboru będą żyć wiecznie”.

Badanie psychologiczne 

Iloraz inteligencji w skali pełnej  skali Wechslera – 117 (inteligencja wyższa od przeciętnej)., w skali słownej 113, w skali bezsłownej – 119.

Wiskad – wyniki  skal kontrolnych bez znaczenia. Skale kliniczne w granicach normy.

Postawę Henryka cechowała:     w kwestiach wiary pewność siebie, apodyktyczność, nieprzystępność dla perswazji. Zasady Pisma Świętego traktował powierzchownie, mechanicznie przenosząc je na codzienne życie, także społeczne. Zachowanie w czasie przesłuchań było celowo przyjętą, lekceważącą postawą.  Wypowiedzi nie miały cech urojeń. Słabo wykształcona uczuciowość wyższa, szczególnie w zakresie uczuć rodzinnych i społecznych. 

Ostatecznie rozpoznano:   inteligencję powyżej przeciętnej, brak objawów choroby psychicznej, osobowość dysharmonijną. Nie kwestionowano poczytalności. 

ANDRZEJ  (zastępca przywódcy)

Andrzej, l..31 . żonaty, dwoje dzieci, studia wyższe (absolutorium).

Podejrzany o grożenie policjantom i wydawanie poleceń  innym osobom ze zboru, by wypowiadały takie groźby. 

Podczas przesłuchań podał, ,że nazywa się „Tak”. Miejsce urodzenia „bardzo daleko”, zamieszkania „niebo”. Wykształcenie ma niebiańskie. Polega to na wiedzy o człowieku i niebie.” Ma zawód „apostoł apokaliptyk.  „Już nie umiem czytać i pisać. Kiedyś potrafiłem.”  

W miejscu zamieszkania, tzn.. w Majdanie Kozłowieckim, ma opinię negatywną, z uwagi na konflikty między sektą a mieszkańcami. 

W trakcie badań  w oddziale podał, że pochodzi z Nysy.  Jego siostra  „jest z nim w niebie”. Studiował na wydziale biologii, ale poznał guru i zrezygnował dwa miesiące przed obroną pracy magisterskiej. „poznałem człowieka, który wyleczył mnie i matkę i poszedłem za Nie. ”Jest z żoną w Niebie. Żona ukończyła Akademię Rolniczą. Mają ze sobą ich prawie trzyletnie bliźniaki. 

W oddziale nawiązał kontakt tylko  z jednym zainteresowanym pacjentem. Wobec innych obojętny. Zapowiadał nawracanie personelu, ale po zwróceniu uwagi zrezygnował. Czytał Pismo Święte, pisał listy, wiersze, „rozwiązywał widzenia”. W trakcie badań podał ,że w Majdanie jest od trzech lat. Podstawą ich przekonań jest Biblia i Pismo Święte. Uznają Boga Ojca i Chrystusa. Nie odprawiają żadnych obrzędów i nie mają żadnej liturgii. Modlą się codziennie. Przełożonymi są ludzie o większym doświadczeniu. Wszystkim jednak kieruje Duch Święty. Członkowie Zboru doznają widzeń. Widzenia te dotyczą ludzi i zdarzeń w zborze i na zewnątrz. Większa część tych widzeń ma charakter proroczy. Część dotyczy przeszłości.. Widzenia te to doznania wzrokowe, trwają po 2-3 minuty. Są to obrazy, napisy, fotografie. Podczas nich nie traci się kontaktu z rzeczywistością. Członkowie zboru mają różne dary – prorokowanie, rozróżnianie duchów, nauczanie, mówienie obcymi językami, językiem niebiańskim. Podstawowym darem jest miłość. „Będą przyjmować” agresywne zachowania społeczeństwa wobec nich. Z chwilą odejścia ze zboru człowiek traci wszelkie dary. Wg niego zbór będzie się rozrastał i w najbliższym czasie będzie miał trzy tysiące członków. 

Badanie psychologiczne : 

Iloraz inteligencji w skali pełnej skali inteligencji Wechslera – 119  /powyżej przeciętnej/ . W skali słownej – 121, w skali bezsłownej – 117.

Wiskad – wyniki skal kontrolnych bez znaczenia. W skalach klinicznych ujawniają się anomalie charakteru.

Postawę Andrzeja cechował:   egoizm, egotyzm, pewność siebie, wyniosłość wobec innych, apodyktyczność, brak poszanowania uznanych autorytetów i brak poszanowania podstawowych norm społecznych. Wypowiadane treści to dowolna interpretacja Pisma Świętego,  przenoszona na życie codzienne. Bez cech urojeń. Zachowanie w czasie przesłuchań było celową, lekceważącą postawą.

Ostatecznie rozpoznano :   inteligencję wyższą od przeciętnej,  brak objawów choroby psychicznej i anomalie charakteru ( osobowość dysharmonijną). Nie kwestionowano poczytalności.

BOGDAN   (przywódca sekty).

Bogdan, l.39, żonaty, pięcioro dzieci, wykształcenie podstawowe. 

Podejrzany o grożenie policjantom, zlecanie innym członkom zboru takiego zachowania, publiczne nakłanianie do nieposłuszeństwa organom państwowym. W innej sprawie dołączonej podejrzany był o przetrzymywanie w zborze wbrew woli rodziców dwoje dzieci i o grożenie w/w rodzicom i kontrolowanie listów pisanych do nich. 

Podczas przesłuchania podał ,że nazywa się „Nie”. Jego ojcem jest Bóg a „matka była poganką, więc nie jest jego matką. Jest bez obywatelstwa, bez wykształcenia i bez zawodu. Głosi słowo boże i z tego się utrzymuje. Jest starszym zboru. Jest obdarowany przez Boga takimi darami jak : dar leczenia, nauczania, widzenia,    rozróżniania duchów, prorokowania.

W miejscu zamieszkania miał opinię negatywną z uwagi na konflikty religijne między członkami zboru i miejscową ludnością. 

W czasie badań w oddziale w  kontakcie zdawkowym. Nie starał się podtrzymać rozmowy. Pochodzi z Elbląga. Zaczął naukę w liceum „dla matki”. Ostatecznie przestał chodzić do szkoły. Był dwa lata w więzieniu za odmowę służby wojskowej. Pracował: w teatrze lalkowym.. Malował i sprzedawał obrazy. Wyjeżdżał do pracy do Niemiec. Pracował jako kucharz, kelner.. Ostatni ( już trzeci ślub) ślub był sześć lat temu. Mają ślub cywilny. Żona jest z nim w zborze . Mają czterech synów. Ma dziecko z poprzedniego związku. Płaci alimenty. Uzdrawianiem zajmuje się od 12 lat. „od widzenia, gdy zobaczył siebie chodzącego w kryształowo czystej wodzie. Były w niej też szkielety ryb. Gdy nadepnął na taki szkielet, wylatywał z niego ptak. Zrozumiał, że ma dar wskrzeszania życia z trupów i uzdrawiania ludzi.” Zaczął od uzdrowienia znajomej ciotki z astmy.” Prowadził rejestr uzdrowionych, bo w Majdanie zarejestrował się i zaczął odprowadzać podatek.” Zarejestrował działalność gospodarczą pod nazwą „leczenie Duchem Świętym.” „Leczy tylko tych, którzy wierzą w wyleczenie. Inni nie są do wyleczenia.” Religią interesuje się od 18 r.ż. Traktuje ją dosłownie i nie próbuje tłumaczyć. Treści wyczytane przenosi na codzienne  życie i panujące stosunki społeczne. To, że ma konflikty skwitował „Chrystus i Apostołowie też byli w konflikcie ze społeczeństwem.” Nie mam założenia, że będę w opozycji, że będzie walka.” Sami uczą swoje dzieci „Uczą inaczej”. Poza wspólną wieczerzą nie mają obrządków. Jest pewna hierarchia  ”ludzie, którzy mają więcej darów, mają wyższą pozycję.” Odebranie daru jest równoznaczne  z wyrzuceniem ze zboru „ to tylko nauczka dla niego.” Nie grzeszą „bo ludzie w raju nie grzeszyli”. Mają chrzest w wodzie. Nie zamierza w sposób aktywny powiększać zboru „ci co się leczą czasami zostają z nami. 

Badanie psychologiczne: 

Iloraz inteligencji w skali pełnej skali Wechslera – 120 (powyżej przeciętnej), w skali bezsłownej – 124, w skali słownej – 116.

Wiskad:   Konfiguracja skal kontrolnych oraz wskaźnik Gougha –12 wskazują na chęć pokazania się w świetle bardziej korzystnym. Wyniki skal klinicznych w granicach normy.

Postawę Bogdana cechowała: przesadna pewność siebie, wyniosły stosunek do innych ludzi, lekceważenie obowiązujących norm społecznych. Przesadne poczucie własnej wartości, uzdolnień skierowało go ku uzdrawianiu ludzi. Specyficzne zainteresowanie religią. Brak poszanowania dla obowiązujących zasad wiary spowodowało, że on sam wskazywał, jak należy odczytywać Biblię i Pismo Święte, jak stosować je w codziennym życiu.. Inną wyraźną cechą Bogdana  były  zdolności przywódcze. Pozwoliło mu to na skupienie wokół siebie wieloosobowej grupy ludzi, którzy bez zastrzeżeń akceptowały   jego sposób pojmowania Pisma Świętego i Biblii. Zachowanie w trakcie przesłuchań było postawą celową. Nie stwierdzono objawów psychotycznych (urojeń czy halucynacji). 

Ostatecznie rozpoznano:    inteligencję wyższą od przeciętnej, brak objawów choroby psychicznej,  nieprawidłową osobowość. Nie kwestionowano poczytalności.

Omówienie

Podczas prowadzonych obserwacji członków sekty Niebo widoczne były wyraźne różnice pomiędzy postawami członków i przywódców. Członkowie, szczególnie pierwszy neofita, byli pełni napięcia i emocji,  w natarczywy sposób starający  się początkowo „nawracać i agitować „ pacjentów a nawet personel. Mimo tych silnych reakcji byli w stanie kontrolować i szybko zmieniać swoje zachowanie, by nie narażać się na przedłużenie obserwacji. Przywódca już nie agitował i nie namawiał . Nie starał się nawet przekonywać do swoich poglądów i ich spontanicznie tłumaczyć. Interesował go tylko jeden pacjent, już zapoznany z zasadami sekty i będący jej zwolennikiem. 

U wszystkich obserwowanych stwierdzono:  -  inteligencję wyższą od przeciętnej (szczególnie, poza Andrzejem, w zakresie skali bezsłownej), -  brak objawów choroby psychicznej  oraz -  cechy osobowości nieprawidłowej. Wypowiedzi „niebian „ nie miały cech urojeń. W działaniach guru było niewątpliwie dużo materialnego wyrachowania (rejestracja leczenia Duchem Świętym czy notarialne zapisy majątku sekty tylko na przywódcę lub zastępcę). Reakcje emocjonalne przywódców w zestawieniu z neofitami były stonowane ,naznaczone dużym wyrachowaniem i ”pozorną”  bladością afektywną. 

Podsumowanie i wnioski

Postawy obserwowane u członków sekty „Niebo” to: – świadome działanie w trakcie przesłuchań prokuratorskich, - umiejętność kontrolowania zachowań podczas obserwacji  w zależności od „rangi” personelu, zdrowia czy choroby pacjentów, - emocjonalność zachowań neofitów przy „pozornej” bladości afektywnej u przywódców, - wynikający z cech osobowości ogólny brak poszanowania powszechnie panujących norm społecznych i moralnych, - traktowanie wiary powierzchownie i mechaniczne przenoszenie jej na zasady życia.    

Praca powyższa  nie przyniosła zapewne żadnych odkrywczych informacji. Nie chodziło bowiem o  nowatorskie tezy, ale o umożliwienie kolejnej formy poznania, i przez to lepszego zrozumienia mechanizmów działania  i zachowań osób działających w sektach, by –ewentualnie -w przyszłości,  móc bardziej świadomie, bez lęku,  postępować w sytuacjach ewentualnego spotkania z taką grupą. 

Świadoma, racjonalna postawa, zapobiega również występowaniu nadmiernie emocjonalnych reakcji skierowanych przeciwko tym grupom ludzi, grożących fanatyzmem, brakiem tolerancji,  a nawet skrajnie antysekciarską społeczną krucjatą. Łatwiej byłoby  wytłumaczyć  i zrozumieć tak częstą społeczną histerię wokół subkultur religijnych, którym - wbrew statystykom i danym policyjnym, przypisywane jest wszelkie zło.  Musimy dodatkowo pamiętać, że zarówno polska konstytucja, jak i Europejska Konwencja Praw Człowieka gwarantują wolność sumienia i wyznania. 

 Tylko więc świadome poznanie i racjonalna postawa, w sytuacji zetknięcia z jakąkolwiek zamkniętą, czy  typu sekciarskiego, grupą może nas uchronić przed psychologicznym wmanipulowaniem w jej działania, gdyż to one są najczęstszym zagrożeniem, natomiast  szkody w sensie kodeksu karnego, w zestawieniu z ogólną przestępczością ,znikome.  

Kończąc, warto przytoczyć parę przykładowych  informacji  ,które  podają  często , zachęcając do słuchania o sekcie (grupie), czy już do przystąpienia do niej,  jej członkowie. Mówią oni  o tym, że: 

1. Już pierwszy kontakt z grupą otworzy całkowicie nowe widzenie świata (tzw. przeżycie kluczowe).

2. Ten obraz świata jest bardzo prosty   i wyjaśnia rzeczywiście każdy problem.

3. W grupie znajdują Państwo wszystko, czego do tej pory na próżno szukaliście.

4. Świat zmierza nieuchronnie ku katastrofie i tylko grupa wie jak go uratować.

5. Grupa jest elitą. Pozostała ludzkość jest chora i zagubiona. Jeżeli nie będzie w grupie współuczestniczyć - nie może się uratować.

6. Grupa często odrzuca naukę w szkołach i uczelniach. Jedynie nauka grupy jest uważana za wartościową i prawdziwą.

7. Krytyka i odrzucenie przez stojących z zewnątrz jest właśnie dowodem, że grupa ma rację.

8. Grupa ocenia siebie, jako prawdziwą rodzinę lub wspólnotę.

9. Jeżeli obiecany przez grupę sukces, bądź uzdrowienie nie nastąpią, grupa uzna, że sami Państwo są za to odpowiedzialni, ponieważ nie zaangażowaliście się dostatecznie, lub nie wierzyliście wystarczająco silnie.

10. Członkiem grupy powinni Państwo zostać natychmiast, już dzisiaj.

11. Nie istnieje możliwość uzyskania obiektywnego obrazu grupy, gdyż ważniejsze od refleksji jest przeżycie, zgodnie z zasadą: Tego nie da się po prostu wyjaśnić. Proszę przyjść do nas i wziąć udział w spotkaniu. Kiedy przeżyjecie - zrozumiecie. 

Mając na uwadze powyższe pragniemy dodać, że sekta „Niebo” nie znalazła widocznie wystarczającej ilości ludzi dostatecznie w nią wierzących, bo uległa, wg okolicznych mieszkańców, stopniowe zubożeniu i rozwiązaniu. 

Piśmiennictwo u autorów

Streszczenie

Problem powstawania kolejnych sekt i ich działalności w Polsce  pojawia się ostatnio dość często, głównie w sytuacjach poczucia zagrożenia społecznego w związku z ich istnieniem, czy też działań bezpośrednio wynikających z osobistych tragedii związanych z uczestniczeniem w działalności sekt członków rodzin osób poszkodowanych. . 

Sekty to, w szerszym znaczeniu grupy społeczne, które charakteryzuje ostra izolacja świadomościowa, własny zespół norm zachowania się członków i silnie akcentowana rola przywódcy. Te cechy sprawiają, że pełni ona funkcję jedynej więzi społecznej wobec swoich członków, nie wolnej od przerostów fanatyzmu. 

Biorąc pod uwagę powyższe, niewątpliwie wyjątkową okazją była możliwość zapoznania się , przynajmniej w zarysach, z mechanizmami działania sekty religijnej „Niebo” w trakcie prowadzonej obserwacji sądowo – psychiatrycznej dwóch przywódców i dwóch członków,  w latach – 1993 i 1994 w szpitalu psychiatrycznym. 

Osoby związane z sektą, w zależności od pozycji w hierarchii przejawiały odmienne postawy i zachowania w czasie pobytu w szpitalu. Obserwacja oparta była na badaniach psychiatrycznych, psychologicznych, ocenie funkcjonowania wśród pacjentów oraz analizie dołączonych wówczas akt sądowych sprawy. 

Wiadomym jest bowiem, że lepsze poznanie mechanizmów działania sekt, ich członków, zwiększa szanse społeczeństwa  na świadome, bez poczucia zagrożenia postępowanie, w sytuacjach zetknięcia się z ich działalnością, w szczególności, gdy zagrożone są  osoby nieletnie.

SUMMARY

The problem of rising of many sects and of their activities has been occurring recently quite often in Poland. The reason of it is social threat related to its existence and to tragedies in families of sect members.

The sects are, in a broader mean, social groups, with specific features: sharp consciousness isolation, specific set of rules and strong role of leader. These features cause, that sect has a function of the only social link for its members and it is not free from fanaticism.

Taking it under account, it was undoubtedly unusual occasion for us to get to know, at least in outline, with mechanism of activity in the religious sect “The Heaven” – during forensic observation in 1993 and 1994, carried out in our hospital.

The persons related to the sect, according to the position in the hierarchy, showed different attitudes and behaviors during this observation in the hospital. The observation has been based on the psychiatric interviews, psychological tests, assessment of performing with other patients and analysis of attached files.


It is known that better knowledge of sect’s mechanisms, activities of its members – raise social ability to conscious and proper behavior, especially when juveniles are threatened.
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