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Dangers to teenagers’ health caused by an easy   access to drugs.


Zagrożenia zdrowotne młodzieży wynikające z łatwego dostępu do narkotyków.


Narkomania jest coraz powszechniejszym zjawiskiem i to nie tylko wśród patologicznych grup społecznych lecz także dotyczy ludzi wykształconych. W ostatnich kilkunastu latach problem ten pojawił się również w szkołach, począwszy od podstawowych poprzez średnie a kończąc na studiach wyższych ( Mędrela-Kuder, 2000; Rutkowska, 1998)

Duży wpływ na podjęcie decyzji o wzięciu narkotyku ma moda i obawa przed brakiem akceptacji przez rówieśników. Również stawiane dzieciom zbyt duże wymagania powodują, że nie potrafią one normalnie funkcjonować i budzi to w nich niezadowolenie. Zagrożeniem jest także funkcjonująca rodzina, w której często nie ma oparcia, zrozumienia a także czasu dla własnych dzieci (Cekiera, 1992) 

Zagrożenie narkomanią potęguje się ze względu na stosunkowo łatwy dostęp do środków psychoaktywnych. Dodatkowo rozpowszechniona teza, że jest to cudowny środek na szybką naukę, usunięcie zmęczenia itp. sprzyja sięganiu po te środki.

W związku z tym zestresowany , nie mający odpowiedniej wiedzy, nie akceptowany a także nie mający szans na sprawdzenie się uczeń może dokonać niewłaściwego wyboru. 


Przedmiotem badań było określenie dostępności do narkotyków, sposobu rozprowadzania tych środków w ocenie uczniów szkół średnich.

Materiał i metodyka


Badania ankietowe przeprowadzono w 1999 roku wśród młodzieży licealnej , kończącej w tym roku swoją edukację w szkole średniej w Krakowie. Anonimową ankietę wypełniło 200 uczniów klas IV a wśród nich: 113 uczennic i 87 uczniów.

Wyniki

Ponad połowa badanej młodzieży deklaruje, że dostęp do narkotyków jest łatwy a 36,7% bardzo łatwy ryc.1.

Miejscami szczególnie nasilonego handlu narkotykami są kluby i dyskoteki, tak określa 47,4% ankietowanych.ryc.2. Również środki te można dostać w szkole – 24,6% i na osiedlach – 26,9%, tam gdzie mieszka młodzież. Osoby rozprowadzające te środki wywodzą się ze środowiska młodzieżowego, ponieważ są to w przeważającym odsetku 71,8% studenci i młodzież. Ponad 40% ankietowanej młodzieży miało kontakt z rozprowadzającymi narkotyki kilka razy natomiast 28% nie spotkało się nigdy z tymi osobami. 

Ze względu na coraz większe rozbudowanie rynku narkotycznego bardzo ważna jest informacja na temat następstwa zażywania tych środków ryc.3. 

Większość respondentów 82% stwierdza, że informacje te są łatwo dostępne. Jednakże w domu rodzinnym tematy te są rzadko poruszane, ponieważ aż 50% ankietowanych uważa, że rodzice nigdy z nimi nie rozmawiali na temat narkomanii.

Omówienie wyników


Jak wynika z badań nabycie narkotyków nie sprawia trudności młodzieży. Łatwość ta jest upatrywana w tym, że w zasadzie dotarcie do narkotyków umożliwia własna grupa rówieśników. 

W badaniach Sierosławski zauważył, że  wzrostowi rozmiarów zjawiska używania substancji odurzających towarzyszy zwiększenie się ich dostępności (Sierosławski, 2000))


Lisicki i współ. w badaniach wśród uczniów klas VIII wykazał, że mają oni kontakt z narkotykami nawet w szkole (Lisiecki, 1998) )


We wcześniejszych moich badaniach kontakt z osobami rozprowadzającymi narkotyki miało 28,1% dzieci ze szkół podstawowych, 53,8% z liceum i 50% studentów z Akademii Wychowania Fizycznego (Mędrela-Kuder, 2000).


Głównymi odbiorcami narkotyków są osoby w wieku od 15 do 25 lat, przeważnie uczniowie szkół ponadpodstawowych i młodzież akademicka ( Zieliński,.1992; Wojciechowska ,1998)..

Miejscami szczególnie nasilonego handlu narkotykami są lokale skupiające młodzież szkolną, studencką oraz tzw. alternatywną. Coraz częściej sprzedaż narkotyków odbywa się bezpośrednio z mieszkań dealerów (Hołyst, 1998) 

Wnioski

1 W domu rodzinnym 50% rodziców nie porusza zagadnień związanych z narkomanią.

2 Ze względu na szeroki dostęp do środków odurzających. większą rolę w kształtowaniu poglądów młodych ludzi powinien odgrywać dom rodzinny i kontakt na płaszczyźnie rodzice-dziecko.

3 W rozwiązaniu problemu narkomanii głównie rodzice powinni podejmować kroki w celu prewencji na szczeblu domu rodzinnego, a także pomocne byłyby  media i szkoła szerzące prawidłowe informacje na ten temat
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STRESZCZENIE


Badaniami objęto młodzież licealną w celu określenia opinii na temat dostępności narkotyków. Prawie połowa ankietowanych podziela pogląd, że dostęp do narkotyków jest łatwy, a 36,7% uważa, że bardzo łatwy. Dotarcie do narkotyków umożliwia własna grupa rówieśnicza; głównie młodzież i studenci – 71,8%. Miejscem, w którym są rozprowadzane środki odurzające są kluby i dyskoteki -  47,4%. Również środki te można dostać w szkole –24,6% i na osiedlach – 26,9%.

summary


A researcg has been done to find out what the  possibilities of getting drugs by   young people are.

Nearly half of the questionned students claim they have an easy access to drugs and 36.7% per cent state it is extremely easy to get them. It is most common for the students or youngsters (71.8 per cent) to obtain drugs from their peers or people from the same age group. 

The most popular places to get narcotics are youth clubs and discoteques (47.4%), residential quarters (26.9%) and schools (24.6%).
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