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Projekcyjny obraz sytuacji rodzinnej u dzieci z rodzin z bezrobotnym ojcem

Utrata pracy stanowi silny stresor i przeważnie ma wpływ na pogorszenie się stosunków wewnątrzrodzinnych. Zwolnienie z pracy wiąże się nie tylko z pozbawieniem obiektywnych środków do życia, ale i innych wartości, poczucia stabilizacji, perspektyw życiowych. Często zmianie ulegają interakcje z bezrobotnym, zmienia się jego usytuowanie w strukturze rodziny. Jak wykazują badania, pozycja bezrobotnego ojca najczęściej obniża się. Trudno jest żonie i dzieciom zaakceptować fakt, że mąż nie realizuje swej, zwyczajowo utrwalonej funkcji żywiciela rodziny. Osoba bezrobotna przeważnie przeżywa stany frustracji, lęku, przejawia pesymistyczne podejście do życia, rezygnację z aktywności, apatię, co jednocześnie oddziałuje na członków rodziny i utrudnia realizację podstawowych funkcji rodzinnych (Barling J., 1990;  Tyszka Z.,1992). 

Jak wskazują badania często wzrasta częstotliwość konfliktów, zmianie ulegają plany prokreacyjne, zmienia się położenie dzieci (Kołaczek B., 1992; Marzec H., 1999; Rymarz T., 1999). H. Marzec (1999) stwierdza, że wśród badanych przez nią rodzin ponad 70% respondentów stwierdziło, że w rodzinach znacznie zwiększyła się ilość sytuacji konfliktowych. W rodzinach tych szczególnie często stosowano kary (83% uważało kary za główny  i skuteczny środek wychowawczy). U dzieci często pojawiało się poczucie niezrozumiałej dla nich krzywdy, żalu do rodziców. W obawie przed negatywnym oddziaływaniem otoczenia rodzice często ograniczali kontakty z rówieśnikami.

Sposób adaptacji do zaistniałej sytuacji zależy od szeregu czynników, np. od tego jak funkcjonowała rodzina przed utratą pracy przez męża. Negatywne efekty może zwiększać niepełność rodziny, niższy poziom wykształcenia, wielodzietność, konfliktowość i wcześniejsza dezintegracja, moralna degradacja, choroby, niepełnosprawność itd. (Graniewska D., 1993; Tyszka Z., 1995). Z pewnością, uwzględniając kategorię osób bezrobotnych, tzn. osób, które nie poszukują pracy i nie zamierzają jej podjąć (np. z problemem alkoholowym), osób, które usilnie podejmują pracę i na ogół dość szybko ją otrzymują i wreszcie bezrobotnych, którzy są aktywni zawodowo, ale nieoficjalnie, czyli pracują „na czarno”- sposób funkcjonowania rodziny będzie inny.

 Do tej pory przeprowadzono wiele badań na temat trudności związanych z funkcjonowaniem rodzin w sytuacji bezrobocia. Najczęściej oparte są one na obiektywnych wskaźnikach. Wydaje się, iż istotne są również analizy dotyczące wewnętrznego, subiektywnie przeżywanego przez dzieci obrazu sytuacji w rodzinie z problemem bezrobocia. Metody projekcyjne, gdzie stosuje się bodźce wieloznaczne wywołujące różnorodne reakcje badanego, pozwalają na uzewnętrznienie tego obrazu.

Spostrzeganie relacji w rodzinie z pozycji dziecka zależy od wielu różnych czynników. Na percepcję sytuacji rodzinnej mają wpływ czynniki indywidualne tj. wiek, indywidualne prawidłowości rozwojowe, dynamika i żywość przemian oraz dominujące potrzeby wieku rozwojowego. 

      Celem prowadzonych przeze mnie badań było poszukiwanie odpowiedzi na pytanie na ile utrata pracy przez ojca ma wpływ na funkcjonowanie systemu rodzinnego, a przede wszystkim: jak dzieci z bezrobotnym ojcem oceniają sytuację w rodzinie, czy ulegają zakłóceniu relacje rodzice – dzieci, jakie są interakcje między rodzeństwem,  jaki jest obraz siebie u dzieci z bezrobotnym ojcem?

Materiał i metoda

Badaniami objęłam 63 dzieci z bezrobotnym ojcem w wieku od dziewięciu do trzynastu lat. Grupę porównawczą stanowiło 63 dzieci, gdzie obydwoje rodzice pracują. Badania przeprowadzano indywidualnie z każdym dzieckiem.

W celu oceny, jaki jest obraz rodziny u dzieci zastosowałam wywiad ustrukturalizowany własnej konstrukcji, oraz Test Rysunku Rodziny w opracowaniu M. Braun – Gałkowskiej (1991). 

Wywiad zawierał pytania dotyczące sytuacji socjalno – bytowej rodziny.  Obejmował również ocenę relacji między członkami rodziny, metody wychowawcze i podstawowe informacje na temat dziecka (między innymi: wiek, poziom osiągnięć szkolnych, trudności napotykane w domu i szkole).

Test Rysunku Rodziny pozwolił zebrać w jednym krótkim badaniu wiele danych. Przede wszystkim dostarczył informacji na temat wzajemnych interakcji i więzi w rodzinie. Można na jego podstawie również określić, na ile osoby badane akceptują siebie i swoją pozycję w rodzinie, a także ocenić ich stan emocjonalny. Interpretacja oparta jest na podstawowych założeniach metod projekcyjnych, gdzie zakłada się, że podane bodźce wieloznaczne mogą wywołać różnorodne reakcje, które zależą głównie od osobowości badanego i jego indywidualnych doświadczeń. Analizy rysunku dokonałam, grupując dane w kilka kategorii. Szczegółowe informacje na temat interpretacji można znaleźć w podręczniku M. Braun – Gałkowskiej (1991).

Wyniki badań

Ze względu na ograniczone ramy artykułu przedstawię jedynie najważniejsze dane, które uzyskałam na podstawie wywiadu.  Okazało się, że dzieci z grupy zasadniczej istotnie statystycznie częściej oceniały sytuację materialną w rodzinie jako złą (różnice istotne statystycznie między grupami: chi kw.=23,7, df=2, p.u.<0,001). Więcej dzieci z rodzin z bezrobotnym ojcem sygnalizowało gorsze warunki mieszkaniowe niż synowie i córki z grupy porównawczej (chi kw.= 10,44, df=2, p.u.<0,01). Badane grupy nie różniły się istotnie ze względu na liczbę dzieci (chi kw.=3,81, df=3, p.u.-n.i.). W grupie zasadniczej nieco większy odsetek stanowiły rodziny wielodzietne (ok. 30%). 

Na pytanie: Jakie kary rodzice najczęściej stosują najczęściej?, dzieci wymieniały następujące: krzyczenie, zakaz wychodzenia na podwórko, nie oglądanie telewizji, kary fizyczne, sprzątanie, upomnienia, odebranie kieszonkowego (kolejność według stopnia częstotliwości). Nie stwierdzono znaczących różnic  między grupami zasadnicza i kontrolną, biorąc pod uwagę rodzaj i częstotliwość stosowanych metod wychowawczych. Do skłonności do nadużywania alkoholu przez ojca w grupie zasadniczej przyznało się 5 osób (8%), w grupie kontrolnej jedno dziecko, co stanowi niewielki odsetek badanej grupy, jednak należy zdawać sobie sprawę, że nie jest to obiektywny wskaźnik

Porównując wyniki uzyskane na podstawie „Testu rysunku rodziny” można stwierdzić, że zachodzą istotne różnice między grupami zasadniczą i porównawczą  w zakresie oceny interakcji między członkami rodziny, jak również poziomu akceptacji siebie i swojej pozycji w rodzinie. Uzyskane wyniki prezentuje tabela 1.

Wyniki uzyskane przez chłopców w obu grupach wskazują na różnice istotne statystycznie w subiektywnej ocenie relacji z matką (chi kw. = 4, 92, df =1, p.u. < 0, 01). Chłopcy z rodzin z bezrobotnym ojcem istotnie częściej ujawniają zaburzenia w kontaktach z matką. Oceniając interakcje z ojcem, okazuje się, że zarówno chłopcy jak i dziewczęta z grupy zasadniczej częściej mają trudności w nawiązaniu prawidłowych kontaktów niż dzieci z grupy porównawczej (różnice istotne statystycznie – chi kw. = 8,02, df=1, p.u. < 0,01 w przypadku dziewcząt i chi kw. = 5,78, df=1, p.u. < 0,05 w odniesieniu do chłopców).

                                                                                                                                             Tabela 1

Obraz rodziny i siebie w rysunkach dziewcząt

Dziewczęta (N=39)
Grupa Z
Grupa P wnawcza)
x2


p.u.




N
%
N
%



Zaburzenia  w  relacjach z matką
10
25,6
4
10,3
3,14
n.i.

(0,1)

Zaburzenia  w  relacjach z ojcem
20
51,3
8
20,5
8,02
0,01

Zaburzenia  w  relacjach z rodzeństwem
20
51,3
11
28,2
4,34
0,05

Zaburzenia  w relacjach  między rodzicami
12
30,8
4
10,3
5,09
0,05

Dewaloryzacja lub pominięcie siebie
9
23,1
6
15,4
-
n.i.

Agresja
3
7,7
1
2,6
-
n.i.

Niepokój
6
15,4
3
7,7
-
n.i.

Zwrot narcystyczny
3
7,7
2
5,1
-
n.i.

Obraz rodziny i siebie w rysunkach chłopców 

Chłopcy (N=24)
Grupa Z
Grupa P
x2


p.u


N
%
N
%



Zaburzenia  w  relacjach  z matką
8
33,3
1
4,2
4,92
0,05

Zaburzenia  w  relacjach z ojcem
9
37,5
2
8,3
5,78
0,02

Zaburzenia  w  relacjach z rodzeństwem
14
58,3
5
20,8
7,06
0,01

Zaburzenia  w relacjach  między rodzicami
3
12,5
2
8,3
-
n.i.

Dewaloryzacja lub pominięcie siebie
9
37,5
0
0
8,76
0,01

Agresja
3
12,5
1
4,2
-
n.i.

Niepokój
6
25
2
8,3
-
n.i.

Zwrot narcystyczny
2
8,3
1
4,2
-
n.i.

Grupa Z – zasadnicza

Grupa P - porównawcza

Znaczna część dziewcząt i chłopców z grupy zasadniczej (odpowiednio: ok. 50% i 60%) dewaloryzowała lub pomijała rodzeństwo, co wskazuje na konflikty, złość lub lekceważenie braci i sióstr. W grupie porównawczej ok. 20% chłopców i 30% dziewcząt sygnalizowało konflikty z rodzeństwem. Zatem grupy różnią się istotnie w zakresie oceny relacji z braćmi  i siostrami (dziewczęta: chi kw. = 4,34, df = 1, p.u.<0,05; chłopcy: chi kw. =7,06, df=1, p.u.<0,01). 

Analizując kontakty wzajemne między rodzicami w oparciu o rysunek i wywiad do rysunku, okazuje się, że w opiniach ok. 30% dziewcząt z rodzin z grupy zasadniczej między rodzicami występują nieprawidłowe relacje, z kolei w grupie porównawczej tylko 10% wskazuje na taki stan rzeczy (różnice istotne: chi kw.=5, 03, df=1, p. U.<0,05). Chłopcy z obu grup na ogół nie dostrzegają zaburzeń w interakcjach między małżonkami).

Około 37% chłopców z grupy zasadniczej dewaloryzowało lub pomijało siebie na rysunku, co świadczy o poczuciu winy, mniejszej wartości, nieumiejętności odnalezienia siebie i swojej pozycji w rodzinie  (różnice istotne statystycznie między grupami: chi kw. = 8, 76, df=1, p.u.<0,01). Znaczący odsetek badanych dzieci ujawniał podwyższony poziom niepokoju (w grupie zasadniczej ok. 15% dziewcząt i 25% chłopców), przy czym nie stwierdzono różnic istotnych statystycznie.

W obu grupach stosunkowo niewielką liczbę stanowili synowie i córki ujawniający tendencje agresywne, jak również dzieci, które waloryzowały siebie.

Omówienie wyników badań i wnioski

Uzyskane wyniki badań wskazują, że utrata pracy przez ojca w istotny sposób wpływa na sytuację  w rodzinie. Zachodzą istotne statystycznie różnice między grupami zasadniczą i porównawczą, w ocenie relacji w rodzinie. Dzieci z rodzin z bezrobotnym ojcem  istotnie częściej dewaloryzują ojców (przykładowe rysunki: patrz aneks), co świadczy o zaburzeniach w komunikowaniu się wzajemnym  i obniżeniu się statusu ojca w rodzinie. W grupie zasadniczej częściej dochodzi do konfliktów z rodzeństwem. Znaczny odsetek dzieci z rodzin z bezrobotnym ojcem ujawnia podwyższony poziom niepokoju i poczucie mniejszej wartości. W oparciu o badania można stwierdzić, że trudno jest dzieciom zaakceptować fakt, że ojciec nie realizuje swej, zwyczajowo utrwalonej funkcji żywiciela rodziny. Zawód, poziom wykształcenia ojca i jego stanowisko w pracy często stanowią o statusie społecznym całej rodziny (Tyszka Z., 1992). W sytuacji, kiedy mąż traci pracę, zarówno żona, jak i dzieci mogą mieć poczucie utraty prestiżu. R. C. Kessler (1982) na podstawie badań wśród Amerykanów, dostrzega pewien trend, mianowicie wysoki prestiż  zawodowy męża ma pozytywny wpływ na poczucie zadowolenia z życia u żony, z kolei wysoki prestiż zawodowy żony może pogłębiać dyskomfort psychiczny męża, który nie w pełni czuje się głową rodziny.

Zatem osoba bezrobotna przeważnie przeżywa stres, co jednocześnie oddziałuje na członków rodziny i utrudnia realizację podstawowych funkcji rodzinnych. Ojcowie mogą popaść w rozpacz, bezradność lub bierną agresję, co odbija się na żonie i dzieciach. Może też pojawić się jawna agresja w formie dominacji. W oparciu o uzyskane wyniki badań można sądzić, że częściej pojawiają się u ojców skłonności do wycofywania się z życia rodzinnego, ucieczka w alkoholizm.

Brak akceptacji zaistniałej sytuacji przez osobę bezrobotną, poczucie bezradności, bezsilności może prowadzić do koncentracji na sobie i w konsekwencji do izolowania się od pozostałych członków rodziny, poczucia, że jest się odrzuconym, co na zasadzie sprzężeń zwrotnych może być odbierane jako niechęć do kontaktów. Nieumiejętność wyrażenia istniejących trudności często prowadzi do nawarstwienia się konfliktów, a w konsekwencji do zaburzeń w relacjach między mężem i żoną, rodzicami i dziećmi  i wreszcie między rodzeństwem. W sytuacji konfliktów mogą się tworzyć koalicje jednego z dzieci z ojcem i drugiego z dzieci z matką, co w konsekwencji wywołuje zaburzenia w relacjach między dziećmi.

Interesujący jest fakt, że częściej występują  różnice w obrazie siebie i rodziny między grupą zasadniczą i porównawczą wśród chłopców, natomiast u dziewcząt różnice te są mniej wyraźne. Ojciec w istotny sposób wpływa na przyswojenie cech zachowania adekwatnych do posiadanej płci. Jest wzorem do identyfikacji przede wszystkim dla chłopców. Szczególnie dla synów  w wieku od dziewięciu do dwunastu lat ojciec stanowi najwyższy autorytet, wzorzec postępowania. Z reguły dopiero  około 15 roku życia ojciec „spada z piedestału”, co wynika z rosnącego krytycyzmu u dzieci i nasilenia się dążenia do autonomii.  Uwzględniając wiek badanych przeze mnie dzieci, można sądzić, że szczególnie silnie oddziałuje na nie zaistniała sytuacja. Badani chłopcy często pomijali siebie na rysunku lub dewaloryzowali siebie, około 25 % synów ujawniało podwyższony poziom niepokoju, co sugeruje istnienie wyraźnej  identyfikacji z ojcem. W związku z utratą pracy przez ojca może pojawić się lęk, że mężczyźni mają mniej praw  w rodzinie niż kobiety. Nie bez znaczenia jest utrata pozycji w rodzinie przez ojca dla dziewcząt. Badania wykazują, że dziewczęta odczuwające bliski związek emocjonalny z ojcem osiągały potem większy stopień satysfakcji w życiu małżeńskim i efektywniej radziły sobie z problemami (Pospiszyl K., 1980).

Wiele z  badanych dzieci subiektywnie oceniało sytuację w rodzinie jako prawidłową. W sytuacji utraty pracy  istotną rolę ogrywa sposób zmagania się z tym problemem rodziny jako systemu. Rodzina to najważniejsza grupa samopomocy. Niekiedy sytuacja trudna może być czynnikiem integrującym rodzinę. Z pewnością w każdej rodzinie układ czynników i mechanizmy  powstawania trudności są nieco inne, jako że każdy system ma swoją specyfikę. Można przypuszczać, że w rodzinach, które już wcześniej ujawniały pewne trudności w funkcjonowaniu, w wyniku narastających problemów związanych z bezrobociem mogło dojść do pogłębienia tych zaburzeń. 

Zatem pomoc osobom bezrobotnym, opierałaby się nie tylko na poszukiwaniu pracy i przekwalifikowaniu. Istotną rolę odgrywają tu grupy wsparcia dla rodzin z problemem bezrobocia, treningi w zakresie uczenia się umiejętności radzenia sobie w sytuacjach trudnych.
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STRESZCZENIE

Celem prowadzonych przeze mnie badań było poszukiwanie odpowiedzi na pytanie: na ile utrata pracy przez ojca ma wpływ na funkcjonowanie systemu rodzinnego, a przede wszystkim czy zmiany w rodzinie oddziałują na dzieci? Badaniami objęłam 126 dzieci  w wieku od 9 do 13 lat (w tym 63 z bezrobotnym ojcem). Uzyskane wyniki badań wskazują, że sytuacja bezrobocia zagraża podstawowym funkcjom rodziny. Dzieci z grupy zasadniczej częściej dewaloryzują ojców, co świadczy o zaburzeniach w komunikowaniu się wzajemnym i obniżeniu  statusu ojca w rodzinie. W subiektywnej ocenie znacznej grupy tych dzieci często występują   konflikty między małżonkami i dziećmi. Zatem rodziny takie potrzebują wsparcia społecznego. 

SUMMARY

The study was aimed at   answering the question: what is the influence of situation of unemployment  on the children and family system. The examination was carried out among 126 children (including 63 children with unemployed father). Results show, that when the father is jobless, basis family functions are endangered. Main group of children more often devalorizated theirs fathers, it is a symptom of troubles in   communicacation and father´s depreciation. In children perception  there was more conflicts in family. So, this families with problem  of unemployment need a social support.   
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