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Współczesne zagrożenia zdrowia i rozwoju somatycznego dzieci i młodzieży

Nawiązując do pozytywnych i negatywnych trendów współczesnej cywilizacji nie można pominąć problemów związanych z zagrożeniem zdrowia i rozwoju somatycznego dzieci i młodzieży. Żyjemy obecnie w labiryncie najróżniejszych, nierzadko wręcz sprzecznych idei oraz wśród ścierających się ze sobą doniesień, koncepcji, teorii i odkryć naukowych na mniejszą lub większą skalę. Często uniemożliwiają one wręcz zajęcie wobec nich jednolitego stanowiska. W tym ogromnym chaosie ludzkich teorii, działań i przypuszczeń coraz trudniej nam wpływać na własny los, zdrowie i rozwój naszych dzieci. Zagubiliśmy gdzieś harmonię i równowagę, tak potrzebną nam do szczęśliwej egzystencji. 

Przyszło nam niestety żyć ze świadomością zagrożenia, nie tylko nieobliczalną w skutkach możliwością działań nuklearnych i biologicznych, ale także z potęgującą się z roku na rok degradacją środowiska naturalnego, w którym żyje, rozwija się i tworzy człowiek oraz ze  wszystkimi negatywnymi skutkami współczesnej zgubnej cywilizacji. Nieraz nawet optymistom trudno oprzeć się odczuciom, że ludzkość naszego globu ogarnął przerażający maraton ku zagładzie. Za tą gonitwą bowiem nie nadążają możliwości adaptacyjne organizmów.

Negatywny wpływ współczesnej cywilizacji na środowisko przyrodnicze jest niezaprzeczalny. W XX wieku tempo eksploatacji zasobów przyrody znacznie wzrosło, choć było powszechnie wiadomo, że są one ograniczone. Takie gwałtowne niszczenie przyrody zagraża istnieniu człowieka. Człowiek myślący, twórczy i mądry, sam stanowiący jedno z ogniw ekosystemu, okazał się zdolny do trwałego i nieodwracalnego zachwiania jego równowagi. Skażono powietrze, zatruto wody, a Ziemia pokryła się górą śmieci i nierozkładalnych odpadków, nierzadko skażonych i szkodliwych. Biosferze w poważny sposób zagraża również niewiarygodny wprost, zwłaszcza w ostatnich latach, rozwój techniki. Za wygodę, zdobycze i  korzyści płynące z nowoczesnej techniki i motoryzacji płacimy coraz wyższą cenę. Na  skutek szybkiego rozwoju przemysłu, urbanizacji, motoryzacji nastąpiło skażenie powietrza na dużą skalę. Budowana gęsta sieć dróg ze sznurami samochodów zatruła ołowiem środowisko, a w wyniku reakcji światła słonecznego ze spalinami gromadzi się nieustannie szkodliwy smog.

Rozwój przemysłu został okupiony zniszczeniem życia biologicznego w wodach. Skażenie powietrza powyżej dopuszczalnych norm zniszczyło tysiące hektarów lasów. Za korzyści płynące ze stosowania środków owadobójczych i szkodników, za wzrost produkcji rolnej płacimy zatruciem środowiska, zubożeniem zwierzostanu, owadów i ptaków.

Za energię jądrową, wybuchy nuklearne zapłaciliśmy, zanim zrozumieliśmy, że mogą one spowodować nasilenie szkodliwych mutacji raka tarczycy, białaczek oraz być przyczyną wielu wrodzonych wad organicznych, co gorsza nie tylko w jednym pokoleniu. 

Zmieniła się również gwałtownie ziemska równowaga cieplna. Skutki w postaci powodzi odczuwalne są coraz częściej i dotkliwiej. Wzrosło także natężenie hałasu ogólnego i muzycznego. 

Współczesny człowiek żyje więc wśród betonowych ścian i smogu elektromagnetycznego – promieniowania bardzo przenikliwego, przechodzącego przez beton, metal, a przeszywającego ludzki organizm na wylot, który wytwarzany jest przez takie urządzenia jak: komputery, telewizory, radiomagnetofony, kasy fiskalne, kuchenki mikrofalowe, telefony komórkowe, i  inne. Ten smog powoduje zakłócenia na poziomie komórkowym organizmów. Większość ludzi porusza się w blaszanych pojazdach, rezygnując z ruchu na powietrzu, żyje w tłoku i  ścisku, pośpiechu, wśród hałasu, zanieczyszczeń powietrza i wody, spożywając wiele związków chemicznych. Te ujemne skutki odbijają się coraz silniej na zdrowiu fizycznym, psychicznym i rozwoju młodego człowieka. Dzięki rozwojowi medycyny oraz coraz częstszej współpracy medycyny konwencjonalnej z medycyną naturalną, medycyny alternatywnej zmniejszyła się zachorowalność na niektóre choroby, wydłużył się wiek życia człowieka, ale  również pojawiły się nowe choroby zwane cywilizacyjnymi. W zasadzie uważa się (potwierdza to też Światowa Organizacja Zdrowia), że wszystkie te choroby powstają w  bardzo podobny sposób. Wg większości badaczy, w tym również naukowców amerykańskich, tych chorób jest około 64. Są to m.in. nerwice, depresje, choroby psychiczne, alergie, choroby skórne, astma, choroby psychosomatyczne, cukrzyca, choroby układu krążenia, nawracające infekcje, reumatoidalne zapalenie stawów, zwyrodnienia stawów, miażdżyca, osteoporoza, zatrucia, nowotwory, choroby Altzheimera i Parkinsona, Aids, choroby zawodowe i inne. Co gorsza z nową siłą i zjadliwością atakują choroby, z którymi wydawało się nam, że już sobie poradziliśmy, m.in. gruźlica, która uważana była za typową chorobę okresu industrialnego. Potem zaczęła się powoli wycofywać, na wiele dziesiątków lat przed wynalezieniem antybiotyków, prawdopodobnie na skutek poprawy warunków życia. Obserwowany w ostatnim okresie ponowny atak gruźlicy, także form opornych na wiele leków, jednocześnie z plagą narkomanii, Aids, świadczy o tym, że będzie bardzo trudno nam ją pokonać. Liczba zachorowań na tę chorobę na świcie wzrosła bowiem do 1990 roku (7,5 mln) do 10 mln w 1966 roku, mimo działań leczniczych i zapobiegawczych.

Szereg czynników chorobotwórczych (grzyby, wirusy, bakterie i inne pasożyty) uodparniają się na stosowane przeciwko nim leki, a niektóre z nich uważane dotąd za obojętne dla zdrowia (m.in. sinica) przekształcają się w czynniki patogenne.

· Podsumowując, czynniki, przyczyniające się do powstania chorób cywilizacyjnych podzielić możemy na kilka grup:

· czynniki fizyczne – hałas, promieniowanie jonizujące, ultradźwięki, działanie elektromagnetyczne i inne,

· czynniki chemiczne – związki chemiczne używane w przemyśle, rolnictwie, środkach spożywczych, lekach, gospodarstwie, pociskach,

· czynniki biologiczne – drobnoustroje, pasożyty, wirusy,

· czynniki psychospołeczne – spadek autorytetów naukowych, moralnych, utrata bezpieczeństwa socjalnego i osobistego, rozerwanie więzi rodzinnych, wadliwe stosunki międzyludzkie, coraz trudniejsza komunikacja interpersonalna, 

· czynniki genetyczne. 

Do podstawowych kanonów współczesnej antropologii fizycznej i auksologii należy stwierdzenie, że zdrowie i rozwój somatyczny są uwarunkowane genetycznie. Jednakże zakres realizacji negatywnie uwarunkowanego przebiegu procesu wzrastania i dojrzewania jednostki, jest modyfikowany i to w znacznym stopniu przez liczne czynniki środowiskowe, zarówno przyrodniczo-geograficzne jak i społeczno-ekonomiczne, a także kulturowe. Międzyosobnicza genetyczna zmienność cech czynnościowych i strukturalnych oraz zróżnicowany poziom ich realizacji, uzależniony od wpływów wielu czynników sprawia, że proces ten jest niezwykle złożony i podlega ciągłym zmianom w czasie i przestrzeni. 

W krajach wysoko rozwiniętych, a także już w Polsce rośnie liczba poronień samoistnych, porodów przedwczesnych, wspomaganych oraz liczba niemowląt z wadami genetycznymi, upośledzającymi lub uniemożliwiającymi samodzielny byt. U podłoża chorób genetycznych leżą niekontrolowane czynniki teratogenne, działające na płód w różnych fazach jego rozwoju. Szacuje się, że około 1,5 % dzieci w Polsce rodzi się z wadami wrodzonymi, pojedynczymi lub zespołem wad współistniejących. Najczęstsze są wady układu nerwowego (nieprawidłowy rozwój cewy nerwowej, m.in. bezmózgowie, wodomózgowie, rozszczepy kręgosłupa) a także rozszczepy szczęki i żuchwy, liczne wady innych układów. Niektóre z nich charakteryzują się występowaniem rodzinnym.

Na szczęście rośnie grupa ludzi, która przewiduje skutki tego zgubnego działania człowieka walcząc o ochronę przyrody, biologiczno-organiczną uprawę ziemi, rozwój alternatywnych technologii, zdrową żywność, zachowanie źródeł energii i zasobów naturalnych. Ale dopiero przyszłość pokaże nam, czy Homo sapiens naprawdę oznacza – „człowiek rozumny...”.

Grupy zwolenników ekologii są coraz liczniejsze w krajach bogatych i wysoko rozwiniętych, mogących sobie pozwolić na wprowadzanie wszelkich form ochrony środowiska, a przez to i własnego zdrowia. 

Światowa Organizacja Zdrowia (ŚOZ) zdefiniowała już w 1947 roku zdrowie jako „stan dobrego samopoczucia fizycznego, psychicznego i społecznego, a nie tylko brak choroby lub kalectwa i niepełnosprawności”. Definicja ta uwzględniała już holistyczne ujęcie i pozytywne rozumienie zdrowia. Nie uwzględniała jednak dynamicznych związków pomiędzy poszczególnymi aspektami zdrowia oraz jego aspektu duchowego. 

Najnowszy społeczno-ekologiczny model zdrowia zakłada holistyczną wizję człowieka, gdzie ważne jest jego ciało, myśli, kultura, a także przynależność do rodziny, społeczności oraz istnienie i rozumienie powiązań jakie istnieją między człowiekiem i jego środowiskiem, a  także uwzględnia oddziaływanie na zdrowie czynników psychospołecznych. Podkreśla przy tym, że  zdrowie jest wartością, dzięki której można realizować swoje aspiracje, zmieniać środowisko i radzić sobie z nim. Jest także bogactwem dla społeczeństwa, któremu gwarantuje rozwój społeczno-ekonomiczny, osiąganie dóbr materialnych, poziomu, jakości życia. Jest przy tym środkiem do codziennego życia, ale nie jego celem. Aby ludzie byli zdrowi, a młodzi ludzie mogli się rozwijać, powinni mieć zapewnione odpowiednie warunki bytowe, materialne i społeczne.

Badania wykazują, że na rozwój somatyczny dzieci i młodzieży mają wpływ takie czynniki jak: miejsce zamieszkania (miasto, wieś), warunki ekonomiczno-bytowe, wykształcenie rodziców i związane z nim zmiany kulturowe. Zaznaczające się coraz większe zróżnicowanie szans dzieci i młodzieży w Polsce z uwagi na dochód, pozycję, status społeczno-ekonomiczny, miejsce zamieszkania i aspiracje, prowadzi nie tylko do coraz bardziej znaczącego zróżnicowania w rozwoju, ale również do nierówności w zdrowiu i w możliwości leczenia oraz korzystania z wypoczynku i rekreacji.

· Na podstawie przeprowadzanych badań wyróżnia się cztery podstawowe grupy czynników, od których zależy zdrowie człowieka. Są to:

· styl życia i zachowania zdrowotne, które w największym stopniu determinują stan naszego zdrowia (50 – 60 %). Jednostka, w zależności od chęci, potrzeb i świadomości sama może zmieniać styl życia, aby poprawić swoje zdrowie.

· środowisko fizyczne i społeczne (około 20 – 25 %),

· czynniki genetyczne (około 20 %),

· działania służby zdrowia mogą rozwiązywać tylko około 10 – 15 % problemów zdrowotnych ludzi.

1. Wymienione zagrożenia ze strony chorób cywilizacyjnych wywołały przeciwdziałanie ze strony WHO, organizacji medycznych, ekologicznych oraz rządów państw poprzez:
1) stworzenie programu działań zmierzających do zahamowania niekorzystnych dla  przetrwania wpływów środowiskowych,

2) powołanie grup ekspertów z różnych dziedzin nauki,

3) stworzenie systemu działań ukierunkowanych na zahamowanie przenoszenia wirusa HIV,

4) rozpoczęcie intensywnego szerzenia wiedzy medyczno-ekologicznej, higieny osobistej, systematycznych badań lekarskich, szczepień itp.,

5) wprowadzenie do programów edukacyjnych wiedzy na temat ekologii, promocji zdrowia i wychowania zdrowotnego.

6) zwiększenie oddziaływań uświadamiających odnośnie zmiany stylu życia z uwzglę-dnieniem hartowania organizmu.
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STRESZCZENIE

Rozważając pozytywne i negatywne trendy współczesnej cywilizacji nie  można ominąć problemów związanych z zagrożeniem zdrowia i rozwoju somatycznego dzieci i młodzieży. 

Do podstawowych kanonów współczesnej antropologii fizycznej i auksologii należy stwierdzenie, że zdrowie i  rozwój somatyczny są uwarunkowane genetycznie. Jednak zakres realizacji genetycznie uwarunkowanego przebiegu procesu wzrastania i dojrzewania jednostki jest modyfikowany, i to w znacznym stopniu, przez liczne czynniki środowiskowe, zarówno przyrodniczo – geograficzne jak i społeczno – ekonomiczne. Międzyosobnicza genetyczna zmienność cech czynnościowych i strukturalnych oraz zróżnicowany poziom ich realizacji uzależniony od wpływów wielu czynników sprawia, że przebieg tego procesu jest niezwykle złożony i podlega ciągłym zmianom w czasie i  przestrzeni.

summary


Looking at positive and negative trends of civilisation, one can observe its influence on health and somatic development of all population, especially children and teenagers. Some of them are genetically conditioned, but all are modified by the environment we live in.
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