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Analysis psychosocial of factors of threat with alcoholism in families.

Analiza psychospołecznych czynników zagrożenia alkoholizmem w rodzinach.


Na zjawisko powstawania uzależnienia wpływa korelacja trzech powiązanych czynników: biologicznych, społecznych i psychologicznych. (3,6,8)

Badania dowodzą, że dziedziczeniu podlega biochemiczne podłoże na którym może rozwinąć się uzależnienie i możliwe jest dziedziczenie pewnych predyspozycji do uzależnienia. Doniesienia z literatury ostatnich lat wskazują że genami odpowiedzialnymi za predyspozycję do uzależnienia są geny zlokalizowane są w chromosomie 13 oraz w chromosomie Y. (3,5) Na szybkość powstawania uzależnienia istotny wpływ ma również stopień dojrzałości ośrodkowego układu nerwowego. Znaczącą rolę odgrywa tu wiek. 

Z niektórych badań wynika, że intensywne picie alkoholu przed 20 rokiem życia może doprowadzić do uzależnienia już po kilku miesiącach, intensywne picie między 20 a 25 rokiem życia może wywołać podobne skutki po około 3 latach, a po 25 roku życia okres uzależnienia może trwać nawet kilkanaście lat.(2,8) Potwierdza to fakt, że dominującym typem uzależnienia jest typ II uzależnienia wg Cloningera /rozwija się przed 25 rokiem życia, związany jest z płcią męską, dominują zachowania antysocjalne, podłożem tego uzależnienia jest dysfunkcja w układzie serotoninergicznym/. W typie I uzależnienia dominują osobowości neurotyczne skłonne do depresji, ujawnia się zwykle po 25 r.ż., częściej występuje u kobiet. (3,8) Rodzina w której przebywa osoba uzależniona, jest zwykle świadoma negatywnego  wpływu uzależnienia na najbliższe otoczenie, ale często nie widzi potrzeby zmiany całego systemu rodziny i zmiany relacji z osobą uzależnioną systemu komunikowania się. Często właśnie rodzina jest pierwszym czynnikiem sprawiającym, że jeden jej członek zaczyna sięgać po alkohol. (2,10). 

Badacze są zgodni co do faktu, że większość demonstrowanych przez alkoholików zachowań wynika z niedojrzałości emocjonalnej ich osobowości. Pojawiają się u nich znaczne problemy w pokonywaniu różnorakich trudności życiowych. Często podporą dla ich osobowości jest właśnie alkohol, który staje się najważniejszym i jedynym źródłem pozytywnych stanów emocjonalnych. A. Kępiński wyróżnił „neurasteniczny” styl picia dla redukcji zmęczenia i rozdrażnienia, „kontaktywny” styl picia dla uzyskania lepszego kontaktu z innymi ludźmi, „dionizyjski” w celu ucieczki od rzeczywistości, „heroiczny” dla uzyskania poczucia mocy. (4) Badacze wskazują na związek uzależnień z rożnymi rodzajami chorób i dysfunkcji psychicznych, m.in. z osobowością antyspołeczną, schizofrenią, zaburzeniami afektywnymi, zaburzeniami seksualnymi, fobiami i depresją. Dowody na związek między piciem alkoholu a depresją pochodzą z badań epidemiologicznych i klinicznych. Analiza danych epidemiologicznych wskazuje, że u kobiet w 66% picie alkoholu poprzedzała depresja i prawdopodobieństwo rozpoznania depresji u kobiet pijących jest o 12% wyższe niż w populacji ogólnej kobiet. U mężczyzn nadużywających alkoholu rozpoznanie depresji jest tylko o 2% większe od mężczyzn z depresją w ogólnej populacji. Zaburzenia psychiczne prawie dwukrotnie częściej występują w podgrupie osób nadużywających alkoholu lub uzależnionych, niż populacji generalnej. Dominują rozpoznane psychozy afektywne - ponad 60% i schizofreniczne - ponad 30%. W grupie zaburzeń niepsychotycznych dominują: zaburzenia osobowości (ponad 40% rozpoznań), zaburzenia nerwicowe (około 30%),  upośledzenia umysłowe (około 20%). (8,10) Rozpowszechnienie nadużywania alkoholu lub uzależnienie jest prawie dwukrotnie większe w grupie osób z zaburzeniami psychicznymi niż w populacji generalnej. (8)
Wyniki różnych badań potwierdzają hipotezę, że pełnienie różnorakich ról społecznych, zawodowych i roli małżonka ma korzystny wpływ na osobowość, zmniejszając ryzyko pojawienia się zaburzeń psychicznych i  wszelakiego rodzaju uzależnień. Również praca powoduje zwiększenie odpowiedzialności jednostki za powierzone dobra społeczne i w tym świetle poprawia własną samoocenę, dając możliwość zmierzenia się z wyższymi wymaganiami społecznymi. Każdy z czynników oparty na pełnieniu ról społecznych zapobiega nadmiernemu piciu alkoholu. (2,3) Bezrobocie stanowi istotny problem społeczny. Z roku na rok pogarsza się sytuacja materialna rodzin. Z danych CBOSu wynika, że 54% społeczeństwa nie ma możliwości zaspokojenia żadnych innych potrzeb poza życiowymi, a 12% społeczeństwa ma dochody nie wystarczające nawet na żywność. (1,8).  Długość pozostawania na „bezrobociu”  powoduje wzrost częstości sięgania po alkohol. Pojawia się syndrom „wyobcowania” polegający na negatywnym nastawieniu do otoczenia z braku aktywności zawodowej i leżący u podstaw wielu dysfunkcji psychosomatycznych. (6)

Stres odgrywa znaczącą rolę jako czynnik mogący generować uzależnienie od alkoholu. Brak umiejętności radzenia sobie ze stresem stanowi patomechanizm generujący cały zły system w rodzinach. Do sytuacji stresowych można zliczyć różne sytuacje z codziennego życia, takie jak śmierć bliskiej osoby, rozwód, zwolnienie z pracy, zachorowanie na ciężką chorobę, u kobiet niedonoszenie ciąży czy wykorzystywanie seksualne w dzieciństwie. U młodzieży niepowodzenia w nauce mogą być czynnikiem wyzwalającym nadużywanie alkoholu. (2,8) Do roli stresu w patogenezie rozwoju uzależnienia nawiązuje teoria pól społecznych przedstawiona przez Kellana i Ensminga z 1980 roku. Zgodnie z nią życie każdego człowieka narażone jest na ciągły stres prowadzący do licznych kryzysów życiowych. W każdym wieku człowiek żyje w określonym polu społecznym (klasa szkolna, rodzina, środowiska pracy), w którym żyją „naturalni taksatorzy” naszego życia, którzy oceniają nasze wywiązywanie się z obowiązków w określonym stopniu i czasie. Do taksatorów zaliczać można: nauczycieli oceniających uczniów formalnie, rodziców oceniających przez pewne nastawienie do wykonywanych działań, oraz rówieśników w pracy oceniających postępy w pracy i karierze zawodowej. Złe i wadliwe zmienne w „polu społecznym” mogą prowadzić do zjawisk patologicznych, w tym nadużywania alkoholu i  uzależnienia. (2,10)  


W systemie jakim jest rodzina, utworzonym przez kilka jednostek o różnym poziomie dojrzałości psychicznej i doświadczeniach życiowych może dochodzić do konfliktów interpersonalnych. Jeśli system przekazywania informacji między członkami rodziny przyjmuje role trybu nakazowego, to dochodzi do wymuszania pewnych form zachowań na członkach rodziny, popartych agresją werbalną połączoną często z agresją fizyczną. Myślenie nabiera form myślenia przyczynowo-skutkowego. Badacze są zgodni, że istnieje zależność między zachowaniem agresywnym a nadużywaniem alkoholu. Wielu autorów traktuje związek między piciem alkoholu a agresją jako związek przyczynowo-skutkowy, w którym  zachowania agresywne są bezpośrednim następstwem spożywania alkoholu, a osoby pijące wzmacniają własną agresywność. Zachowania agresywne są uznawane za skutek obniżonej samokontroli przez alkohol: osoba będąca pod wpływem alkoholu potrzebuje mniej powodów by być agresywną i gdy taki powód zaistnieje, wypity alkohol wzmocni reakcję agresywną. Niektórzy badacze sądzą, że używanie alkoholu zwiększa tylko prawdopodobieństwo wystąpienia zachowań agresywnych wyzwalanych przez inne czynniki np. tło społeczne konfliktu, plan prowokacji, tło konfliktów w rodzinie. Jednym z głównych problemów rodzin, w których doszło do rozpadu małżeństwa, był problem alkoholowy (2,6,8,9). Następstwa uzależnienia od alkoholu wśród rodziców opisane zostały u ich dzieci, u których powodowały powstanie zaburzeń emocjonalnych pod postacią impulsywności i wybuchowości w działaniu, nastawienia lękowego, zaburzeń koncentracji i pamięci, co skutkowało utrudnieniem kontaktu z rówieśnikami i zaniedbywaniem zajęć szkolnych. Badania dowodzą, że najczęstszym czynnikiem wyzwalającym zachowanie agresywne w rodzinach jest nadużywanie alkoholu przez jednego z członków rodziny. Rodziny z problemem alkoholowym są w znacznym stopniu narażone na rozpad małżeństwa, a zachowania agresywne generowane alkoholem są jedną z głównych przyczyn konfliktów małżeńskich (2,3). Można zatem uznać, że problem alkoholowy w rodzinach jest jednym z głównych czynników zagrożenia dla ich stabilności i wydolności w pełnieniu funkcji społecznych.
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Streszczenie

Wśród czynników mogących mieć wpływ na występowanie postaw i zachowań stanowiących ryzyko powstania uzależnienia od alkoholu, istotne znaczenie ma rodzina z jej wielopłaszczyznowymi relacjami interpersonalnymi oraz określoną funkcją społeczną. W pracy dokonano analizy tych czynników, które mogą być uznane za bezpośrednio lub pośrednio przyczyniające się lub warunkujące występowania zjawisk związanych z tzw. Problemem alkoholowym w rodzinach. Niektóre z nich wykazują dużą zależność od zmieniającej się sytuacji zewnętrznej, zwłaszcza ekonomicznej i społecznej, co wymaga adekwatnych zmian w programach profilaktycznych i prognozowaniu zagrożeń zjawiskami z kręgu patologii społecznej. Stwierdzono, że największe zagrożenie stanowi współwystępowanie zewnętrznych i osobniczych czynników ryzyka w rodzinach niepełnych i niewydolnych w spełnianiu swoich funkcji. 

Summary

Among factors being able to have influence on occurrence of attitudes put and of maintenances behaviors determining risk of rising beginning of dependence from liquor, essential meaning has family with her specific surfaces with accounts personal surfaces and with definite social function. Analysises these of factors, which can be recognized too immediately or indirectly contributing or conditioning occurrences of connected occurrences with so-called: With alcoholic problem in families. Some from them show large dependence from changing external situation, especially economic and social, what will demand of adequate changes in programmes preventive and prognosis of threats with occurrences from circle of social pathology. One ascertained, that greatest threat to state determines occurrence external and specific of factors of risk in families quite full and inefficient in realizing of one's own function.
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